

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Egynapos kegyetlen harc tombolt a Marara folyónál

### Az abesszinek kivégeztek három olasz repülőt — Az északi fronton a szakadó eső miatt szünetelnek a harcok — Az angol és francia haderő együttműködése olasz támadás esetén

Róma, január 7. A 89. számú hadijelentés a következőket mondja: A Tembien-vidéken, valamint a Gabat és Geva folyók torkolatánál csapataink kisebb összetűzéseket visszaverték az ellenséges csoportokat.

A Szomáli-arevonalon dubat osztagaink az utóbbi napokban megszállták a Malca Coto vidéken levő Aminét és Doriát. Dubat osztagaink tudomást szerezve a Ganale Doria jobbszárnyán levő Aleri környékén folyó abesszini csapatösszevonásokról, január 1-én és 2-án páncélkocsik támogatásával elérték Alerit és az abesszini tábornok elkeseredett küzdelem után meghódították, majd szétrombolták. Az ellenség több, mint 150 halottat hagyott a csataterén. A mi részünkről a benszülött sereg egy katonája, három dubat és egy aszkari esett el. Tizenöt katona megsebesült. A repülőgépek az egész arevonalon igen élénk tevékenységet fejtettek ki.

Róma, január 7. 90. számú hadijelentés: Badoglio tábornagy táviratozza: Sem az eritreai, sem a szomáli hadterén nem történt említésre méltó esemény.

### SZAKAD AZ ESŐ, NINCSEK HARC ÉSZAKON

Addis-Abeba, január 7. Az északi harctérről érkező jelentés szerint a felhőszakadásszerű esőzések miatt lehetetlenné vált minden hadművelet. Az abesszini hegyvidéken egy hét óta szakadatlanul esik az eső. Ebben az időszakban ilyen esőzésre 1907 óta nem volt példa. Rendes körülmények között az úgynevezett kis esős évszak csak március közepén kezdődik. Az olaszok felhasználnak minden órát, amikor nem esik az eső és folytatják a légi bombázást Sirti és Volkait vidékén. A szomáli hadszíntéren, Dolo közelében az olaszok folytatják csapatösszevonásukat.

### LIPÓT KIRÁLY OTTHON

Brüsszel, január 7. Lipót belga király londoni útjáról ma este visszatért Belgiumba.

Páris, január 7. La val miniszterelnök, aki néhány napot vidéken töltött, szerdán érkezik vissza a fővárosba. A miniszterelnök megbeszélést fog folytatni Chamberun római francia nagykövettel. Egyesek úgy tudják, hogy Chamberun Mussolini nevében több javaslatot fog közölni, amelyek alkalmasak arra, hogy újból megindítsák a tárgyalásokat az olasz-etióp ellentét békés rendezése érdekében.

### Az angol és francia hadigépezet együttműködése

Páris, január 7. A »New York Herald« párisi kiadása az angol katonai szakértőnek elutazása alkalmából azt az értesítést közli, hogy most már

#### Kész a végleges terv az angol és a francia hadigépezet együttműködéséről

mind szárazon, mind vízben, mind levegőben. Azt hiszik, hogy Franciaország és Anglia most már, ha Olaszország támadna, minden esetre készen van, történjék ez a támadás a Földközi tengeren a brit-hajóhad ellen, vagy Franciaország ellen az Alpoknál. A terv hír szerint a brit haderőnek lehetővé teszi francia raktárak, repülőterek, tengerészeti támpontok, lőszerraktárak, hajójavító műhelyek használatát.

Anglia vállalná a francia partok tengerészeti védelmét és egyes francia ipari központok légi védelmét, sőt ha szükség lenne rá, angol motorizált csapatokat hoznának a délkeleti francia határon levő állások, erődítések védelmére.

London, január 7. A Reuter-iroda jelenti Párisból: Francia hivatalos körök fantasztikusnak mondják az amerikai lapoknak az angol és francia tengerészeti és katonai szakértők megbeszéléseinek eredményére vonatkozó közléseit, különösen pedig azt az állítást, hogy

#### tervbe vették motorizált angol és francia csapatok küldését Franciaországba olasz támadás esetére.

Tény az, hogy a francia és brit vezérkarok tagjai között Párisban folytatott megbeszélések valamennyi részletét szigorúan titok-

ban tartották. A Reuter-iroda szerint Londonban sem történt semiféle közlés. Hivatalos körök kifejezetten hangsúlyozzák — mondja a Reuter-tudósítás —, hogy a megállapodás csupán ad hoc jellegű kölcsönös támogatásról szól és egyedül a mostani válságra vonatkozik.

### ÚJ BÉKETERV

Genf, január 7. A svájci újságok római jelentés alapján helyt ad-

nak a Popolo d'Italia híradásának, amely szerint a közvetlenebbül érdekelt nagyhatalmas közt puhatólódások indultak meg újabb béketerv létrehozása érdekében.

### A SVÉD KORMÁNY NEMZETKÖZI BIRÓSÁGHOZ FORDUL

Stockholm, január 7. Politikai körökben azt állítják, hogy a svéd kormány a Dolo melletti svéd vöröskeresztes kórház bombázása miatt a hágai nemzetközi törvényszékhez akar fordulni és ítéletet kér arra vonatkozóan, hogy az olasz kormány tartozik-e és milyen mértékben kártérítést fizetni a bombázás következtében meghalt svéd alattvalók hátramaradtjainak. Miután Svédország és Olaszország is elfogadták a hágai nemzetközi törvényszék illetékességét és alapszabályait, svéd politikai körökben azt hiszik, hogy Olaszország nem vonja majd ki magát egy ilyen eljárás alól.

Addis-Abeba, január 7. Hétfőn délután visszaérkezett az abesszini fővárosba a második vöröskeresztes repülőgép is a Dolo melletti vöröskeresztes mozgó kórház bombázásának színhelyéről. A repülőgépet Roosen báró vezette és magával hozott több sebesültet, kik a bombázást átélték. A bombázásnak eddig ötven halalos áldozata van.

Roosen báró számos fényképfelvételel készített a bombázás okozta pusztításokról.

## Csahar a japánok kezén

### Előrenyomulnak a kommunista csapatok

London, január 7. A Reuter-irodának jelentik Hankauból: A kommunisták Hulung tábornok parancsnoksága alatt ismét megkezdték támadásaikat. 20.000 főnyi kommunista csapat benyomult Kueiesu tartományba és főleg Juang Su városát fosztották ki, majd fel is gyújtották.

Peking, január 7. A japán nagykövetség őrségének parancsnoka erélyes tiltakozást jelentett be a kínai hatóságoknál az egyik várkapunál vasárnap este történt eseményekkel kapcsolatban. A japán jelentés szerint vasárnap este a

városkapu előtt a kínai őrség rálépett az arra haladó japán katonai gépkocsira.

Peking, január 7. Ide érkezett jelentések szerint a japán katonaság elfoglalta Tangku város pályaudvarát. Az állam épületeire felhúzták a japán lobogót.

Tokio, január 7. Az egyik japán hírszolgálati iroda peipingi jelentése szerint Lishouhsin mandsu tábornok csapatai Csahar tartományban már mintegy kilencetized részét megszállották. A kínai befolyás Csaharban ezzel meg-  
szűnt.

Ajándék  
Aptárak kereske-  
re óriási választé-  
zenzációs árákon  
Aezél antikvá-  
Széchenyi u. 2.  
előjegyzési és  
rak. 3585

sch Anna  
ujat megvívót  
-palota, Vár u. 2.  
88 fillér. Model-  
pengőért kapha-  
béczi feivétefi  
8744

fát, szenet  
acuál, a Faipar  
gatójánál ocsón  
Telep: Híd ug  
am (gázgyárrai  
Telefon: 20-27.

ULATURA  
kiadóhivatal.

étezik.  
szönyeget, szö-  
nat, papiant stb.  
lakásberendező-  
nél rendel. 8-  
er. Folyószámra.  
a meg hitelkere-  
kat lakásán vé-  
nélkül benn-  
e ucca 42., ud-  
5506

Hó-  
vívását ocsón  
Karsay József  
Margit-fürdő  
3411

füstölés  
tosan, kifogás-  
leki ucca 88.  
2975

vasak.  
takaréktűzhe-  
endák kapha-  
asat legmag-  
veszek Fischer  
89. Telefon:  
1195

létaj  
boraimat 5 B.  
50 filléért  
róthy György  
3525

NFÉLE

lykocsit  
három órára,  
bérkocsit. —  
-en egy óra-  
1. sz. Dr. Ko-  
55

ast  
kásomon na-  
Perccs u. 21.  
3786

vágás.  
sítmenyű mo-  
ágyával mun-  
Poigár, Ist-  
31

snének  
lemesen fü-  
na föltétlen  
ileányt. Cím  
26

esért és ki-  
: THURY

ps: Debre-  
Újság Vél-

a Tiszántúli  
pkkiadó Rt.

— Kezdődő ütőerelmeszesedésnél reggel éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét megszünteti, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást mérsékli. A gyakorlati orvostudomány vezető személyiségei a Ferenc József vizet azért becsülik olyan sokra, mert ez a változás éveiben is gyorsan és rendkívül enyhe módon szabályozza a szervezetre olyan fontos gyomor- és bélműködést. Az orvosok ajánlják.

## Időjárás

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 4,0, maximum: 8,2, este 6 órakor a hőmérséklet 4,6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763,9 mm. — gyengén emelkedő irányzattal.

Prognózis: Mérsékelt déli szél, változó felhőzet, a nappali hőmérséklet alig változik, éjjel gyenge fagy.

## Dr. Berényi István ezüstjubiläumának napján kötött házasságot dr. Berényi Béta és Aczel Edy

Dr. Berényi István, Debrecen város tiszteletbeli tiszt főorvosa, kedden este tartotta huszonöt éves házassági jubileumának ünnepségét feleségével, Radó Málkával. A köztisztelőben álló házaspárt Debrecen város társadalmának minden rétegéből rendkívül sokan keresték fel jókívánságokkal s ezek a jókívánságok egyben egy újabb örövendes családi esemény alkalmából is kifejeződtek, mert az ezüstkodalmát ültő házaspár fia, dr. Berényi Béta, a dereceni Tudományegyetemnek volt kiváló tanítványa, aki jelenleg a bécsi tudományegyetem sebészeti klinikáján dolgozik, polgárilag most kötött házasságot dr. Aczel Jenő ügyvéd, tb. városi főügyész leányával, Edyvel. A polgári esküvő a tanak Felbermann Zsigmond bankigazgató és Lux Arnold gyógyszerész voltak. Az egyházi esküvőt esztörtökön tartják meg. Az érdekes ezüstjubiläumot családi körben ünnepelték meg, de a jubiléum házaspár előkelő rokonságából mégis szép vendégközörség telt ki. A társadalom minden rétegéből igen sokan kívántak szerencsét a jubiléum és az új házaspárnak.

## Juhász Géza előadása Bornemissa Péterről

Szerdán d. u. 6 órakor a Zeneiskola 5. számú termében tartja az Ady Társaság 12 előadásra tervezett sorozatának első előadását. Juhász Géza tart előadást a XVI. század legnagyobb prózairójáról Bornemissa Péterről, akinek működése az utolsó másfél évfolyamban teljesen új fénybe került, mióta elvesztettnek hitt remekművét, Elektrát, az első igazi magyar nyelvű tragédiát felfedezték s mióta az is kétségtelenné vált, hogy Balassi Menyhárt áruhatásának is csak ő lehetett a szerzője. Alakjával kapcsolatban Juhász Géza az irodalmi újrértékelés problémáiról is beszél. Az előadás díjtalan.

## Lelelt egy uccaseprőt Kairóban egy angol katonatiszt

Páris, jan. 7. A Paris Soir kairói értesülése szerint egy itas angol katonatiszt lelelt egy uccaseprőt, aki súlyosan megsebesült és állapota válságos. A sajnálatos eset délen történt és a felhaborodott löveg meg akarta lincselni a tisztet. Az eset következtében az egyetlen hallgatóni tiltakozásuk jelenül újra sztráikba léptek.

## Gyilkolt az apa fiait védelmében

Domoszló, jan. 7. Vasárnapról hétfőre virradóra a község fiataljainak nagyrésze a vendéglőben mulatozott. A Szalóczy testvérek összeszólalkoztak Zsáros Pál szabadságos katonával, amikor belépett a vendéglőbe. Szalóczy István 47 éves földműves, a két Szalóczy legény édesapja látta,

hogyan fiait veszedelemben forognak, mert a szerb ruhában levő katonának fegyvere is volt. Ezért kést rántott és szó nélkül markolatig belevágta Zsáros Pál nyakába. A halálosan sebesült katonát tíz perc múlva elvitték. Szalóczy István letartóztatták, a két fiú azonban megszökött.

## A Bocskay téri piacot a játéktéren akarják elhelyezni

A Bocskay tere tervezett piac ügyében tegnap Dömsödy Imre dr. tanácsnok vezetésével bizottság szállt ki a helyszínre.

A vásári kereskedők és piaci árusok képviselői is megjelentek a helyszíni szemlé az eredményezte, hogy a Bocskay téri játéktérrel találták legalkalmasabbnak a piac céljaira. A Nyilastelep képviselője is ezt az álláspontot pártolta és végül a KEKOSZ egyetemes maradt indítványával, mely szerint a piacot a DMKE mögött

helyezzék el. Ez a terület ugyanis országútra nyílik és az arra járó szekerek olyan port eszínálnak, hogy ezáltal az élelmiszereket élvezhetetlenné tennék. Nagy többséggel döntöttek tehát a játéktér mellett.

Ugyancsak szóba került, hogy a Meteor-mozgó piacéjében eszínálnak a piacot. De csak arról lehet szó, hogy 20—25 árus itt közösen rendezze be élelmiszertároló üzletet. Ez ellen a bizottságnak nincs kifogása.

## Mikecz Ödön bemutatkozó beszéde a miniszterelnökségen

Budapest, január 7. A miniszterelnökség sajtóosztályának tisztviselői karja ma délelőtt üdvözölte Mikecz Ödön miniszteri osztályfőnököt a sajtóosztály új vezetőjét.

Rákóczi Imre miniszteri tanácsos, a sajtóosztály helyettes vezetője, meglepetéssel emlékezett meg Antal István államtitkár működéséről, majd a tisztviselők készséges szolgálatait ajánlván fel, szívélyesen üdvözölte Mikecz Ödönt.

Mikecz Ödön az üdvözlésre hosszabb beszéddel válaszolt, amelyben többek között a következőket mondotta:

— Távol megyékből jöttem, ahol a főispán a végvári kapitány szerepét tölti be; a lörvényhatású élet megismétlődő harcában és ütközeteiben megtanulja az ember megismerni a magyarság politikai feladatait, módszereit és azokat a szükségességeket, amelyeket csak nagyobb méretekben, viszonyban kell, hogy innen, ebből a beosztásomból lássak.

— Őszinte szívet, hitet és jóakaratot

## Antal István ma elfoglalta hivatalát az igazságügyminisztériumban

Budapest, január 7. Ma délelőtt foglalta el Antal István az igazságügyminisztérium politikai államtitkári állását az igazságügyminisztériumban. Ez alkalommal Antal államtitkár a tisztviselői kar élén Lázár Andor igazságügyminiszter köszöntötte.

— Nehéz feladat vár a viharos idők közepette — mondotta az igazságügyminiszter. — A miniszternek és munkatársainak az a fő feladata, hogy a jognak azt a magas szerepét, amely a társadalmi és állami élet rendezésében, továbbá a társadalmi és állami élet harmonizálásának megteremtésében áll, mondjam,

a jognak ezt a magas szerepét az állami élet minden terén igekezzük érvényesíteni.

Az üdvözlésre Antal István többek között a következőket

hoztam magammal. Barátságot a tisztviselői kar és jóakaratot a magyarságtól, amely annyiszor tett hallatlan szolgálatot a magyarság és a nemzet ügyének.

— Szeretném, ha a sajtó kiszabadulna azokból a nem annyira jogi, mint inkább sok tekintetben anyagi természetű béklyókból, amelyek ma kötik és gyakran olyan célok szolgálatainak eszközévé teszik, amelyek a nagy magyar nemzeti céloktól divergensek.

— Szeretném, ha a sajtó kiszabadulna azokhoz a régi tradíciókhoz, amelyek az újságírásnak a nemzeti kultúra nemes színvonalán való vezetését jelentették. Ha ezt elérjük és minden oldalon fel tudjuk ébreszteni azt a tiszta emberi jóakaratot, amelyet magammal hozok, hiszem, hogy a ti segítségetekkel jó szolgálatot tudok tenni annak a bizalomnak, amely erre a helyre állított és a tisztességes munkás helyét tudom biztosítani magamnak kiváló elődöimnek sorában.

mondotta:

— Az egyetemes nemzeti politika s a mi általunk végzett jogpolitikai tevékenység között szerves intézményes kölcsönhatásnak kell lennie, mert amíg egyrészt az egyetemes nemzeti politika csak akkor tudja sikerrel munkálni a maga nagy céljait, ha minden gesztója a jog, az igazság és az erkölcs örökérvényű normáin épül fel, másrészt a jogász alkotó géniusz csak akkor termelhet maradandó eredményeket a köz javára, ha minden megnyilvánulása az egyetemes nemzeti politika szellemében, az egyetemes nemzeti politika nagy céljai érdekében történik.

A jog nem cél. Cél a nemzet.

A jog: csak eszköz a nemzet szolgálatában. De különbségre való rámutatás nem az ellentét kieme-

lését, hanem ellenkezőleg az összhang kidomborítását célozza.

— Amidőn tehát a falak között a magyar igazságügyek és a magyar jogpolitika rámbízott teendőinek ellátását a mai nappal megkezdem, teljesen tisztában vagyok azzal, hogy a munka révén nemcsak szoros értelemben végzett jogász tevékenységét végzek, hanem egyben az egyetemes magyar nemzeti politika nagy ügyét is szolgálom, sőt csak addig végzek a szó nemes, tiszta értelmében felfogott jogász munkát, amíg ez a munka nem akadályozza, hanem előmozdítja a nagy nemzeti célok elérését.

## KINEVEZÉSEK A POSTÁNÁL

Budapest, január 7. A kormányzó a kereskedelmi miniszter előterjesztésére Lestyán István pósta főigazgatói címmel felruházott postafőigazgatónak a postafőigazgatói jellegű, Aigner postaműszaki igazgatónak a postaműszaki főigazgatói címet és jellegű adományozta.

A kormányzó a kereskedelmi és közlekedési miniszter előterjesztésére Plachi Károly postafőigazgatói címmel és jellegű, Csepregy Ernő postaelőnöri címmel és jellegű, Csakó Lajos postasegédellenőri címmel és jellegű, Erzsébet postasegédellenőri címmel és jellegű, Koszicsák Ilona és Haek Erzsébet postaelőnöri címet és jellegű adományozta.

## BKE—TELEFON CLUB 3:0

Budapest, január 7. A BKE jégkorong csapata a városligeti műjégy pályán nagyszámú közönség előtt a román Telefon Club csapatát 3:0 (1:0, 1:0, 1:0) arányban verte meg.

## A »NEGY ÁSZ« GYŐZÖTT A BRIDSVILÁGBAJNOKSÁGON

New York, január 7. A »négy ász« néven ismert amerikai bajnokcsapat és az Európabajnok francia Albarran-csapat közti 300 leosztásos nagy brids-meccs véget ért. Kétheti küzdelem után a »négy ász« győzött 2660 poénnal és ezzel kivívta a világbajnoki címet.

## Óriási zavar az Egyesült Államokban:

alkotmányellenesnek nyilvánították a mezőgazdasági újjáépítési bizottságot

Washington, január 7. Az Egyesült Államok legfelsőbb bírósága alkotmányellenesnek nyilvánította a mezőgazdasági újjáépítési bizottságot.

London, január 7. Washingtonban nagy izgalom és zűrzavar uralkodik a legfelsőbb bíróság legutóbbi döntése folytán, amely a politikai körök nézetét szerint nemcsak rombadöntötte a Roosevelt-féle újjáépítési tervet, hanem a romok valószínűleg maguk alá temetik az új biztonsági törvényt, a munkanélküli biztosítást és az agkori nyugdíjrendszert, valamint az óriási közmunkatervet is. A kormány egy tollvonással megszüntette a gazdáknak a termelés korlátozásáért járó 1112 millió dollár folyósítást. A mezőgazdasági újjáépítési hivatal 65.000 alkalmazottja rövidesen kenyerét veszti és megszűnik a mezőgazdasági forgalmi adó behajtása is.

A Reuter-iroda washingtoni levelezője szerint politikai körök azt jósolják, hogy a törvényhozás most megnyílt ülészsaka az általános bizonytalanság következtében túléli az elnökválasztást is és karácsonyig ülészik.

# Megkerült az idegen leány kezébe nyomott csecsemő apja

Elhagyta a gyermeke anyját, egy józsai lányt, aki így továbbította neki csecsemőjüket

Megírtuk, hogy szombaton a Simonffy ucca sarkán egy ismeretlen asszony odaadott egy csecsemőt Bende Irén debreceni leánynak, hogy tartsa meg egy pillanatra, amíg elintézi a dolgát. A meglepett leány át is vette a gyermeket, azonban

**az anyját hiába várta vissza, nem jött a gyermekért.**

Végül is Bende Irén megunt a várakozást és fel akarta vinni a nyakába sózott csecsemőt a rendőrségre, amikor egy cédulát vett észre a gyermek pólyájára akasztva. A cédulára nagy ákom-bákom betűkkel ez volt ráírva:

**»Vigyék Sándorkát a Széchenyi ucca 41. szám alá!«**

Bende Irén tehát elindult Sándorkával a Széchenyi uccára. A 41. szám alatt nagy riadalom támadt, mikor megjelent a leány a gyermekkel és felmutatta a cédulát.

Bende Irént végül is a pincébe irányították, mondván, hogy

**a gyerek apja Sz. Gábor, a Helyi Vasút alkalmazottja.**

Bende Irén levitte a csecsemőt a pincébe, ott azonban rideg fogadtatásra talált. A gyermeket nem akarták befogadni. Bende Irén erre letette a csecsemőt a pincébejáratnál levő személtárára és eltávozott.

A síró gyermeket végül a nagyanyja megsajnálta és bevitte a lakásba, majd szóltak a közelben posztoló rendőrnek, akinek tanácsára elvitték az elhagyott gyermeket a menhelyre.

**Kiderült, hogy a gyermek anyja H. Róza józsai leány, aki afeletti elkeseredésében próbált ilyen módon megszabadulni gyermekétől, mert Sz. Gábor elhagyta**

és nem akart vele együtt élni.

# Bende Pál sütőüzeme új fióküzetet nyitott a Csapó uccán

Ragyogó szép és csodálatosan ízléses új üzlettel gyarapodott a Csapó ucca 18. szám alatti Wiener palota. Itt nyitott fióküzetet városunk elismert nagytudású pékmestere, Bende Pál sütőmester.

A kiváló pékmesternek Széchenyi ucca 49. szám alatt van a fő-

terén olyan szakértelemmel rendelkezik, mint kevesen ebben a szakmában. És nagy súlyt helyez a tisztaságra, üzemének üzletei olyan ragyogóak, hogy azokban a legpedánsabb orvos se találhat semmi kifogásolni valót.

A kitünő pékmesternek 1919-től Keeskméten volt nagyon jó nevű üzlete, 1927-ben a Korona kenyérgyárat vezette Debrecenben üzemvezetői minőségben és ezen a helyen is tanúságot tett kiváló szakértelméről.

Debrecenben nagyon megbecsülik Bende Pál kitünő készítményeit, amit legjobban bizonyít az is, hogy az ő üzeme szállítja a kenyeret és süteményt a gyermekmenhelynek, a ref. Kollégiumnak, piarista gimnáziumnak, leánykereskedelmi, zsidó polgári iskola és a siketnéma intézet részére is.

Bende Pálnak a Széchenyi ucca 49. szám alatti főüzletén kívül Salétrom ucca 2. szám alatt, Hatvan ucca 71. szám alatt vannak üzletei, melyekhez most a Wiener-palotában megnyitott új ragyogó üzlet csatlakozik és egészen bizonyos, hogy ez az új üzlet is éppen olyan hamar nagy vevőkört hódít, mint Bende Pál többi üzletei és a közönség a Csapó ucca vidékén is éppen úgy megkedveli majd a kitünő pékmester készítményeit, mint a más vidékeken. Aki egyszer Bende Pál kenyérét, süteményét megszokja, az többé nem kíván más üzemből származótat fogyasztani.

Bende Pál tudását, szakképzettségét iparosításai is méltányolják, amit bizonyít az is, hogy a peaszakszerveletben cinóki tanácsstag.

\*\*\*\*\*

**A FUGGETLEN UJSAG hírdetéseit mindig eredményesek!**



**BENDE PÁL,**  
a kiváló szakképzettségű pékmester

üzlete, melyet maga vezet személyesen.

Bende Pál nemcsak városunknak, de Magyarországnak egyik első pékszaktekinéje, aki szaktudását Bécsben, Berlinben és Magyarországon nagy városokban szerezte. Akár kenyér, akár sütemény vagy kétszersült előállítás

# 300

-adszor megy Pesten

# Az új földesúr

Vígyszínház

5, 7 és 9 órakor

# Pénzjátékosok megtámadták a rendőrt

Tegnap délután a Csokonai utcán sok bámulója akadott egy társaságnak, amely a járdán pénzjátékkal szórakozott. A esődület láttára Selmezy János rendőrfőtörzsrőmester oszlásra szólította fel a játékosokat, mire az egyik pénzdobáló a rendőrnek támadt és azt mellbevágta. A rendőr fel-

akarta kísérni a dühös játékost, de ebből még nagyobb baj támadt, mert előkerült a vadházastárs és a férfit ki akarta szabadítani a rendőr kezéből. Végül is mindkettőjüket bekisérték. Hatósági közeg elleni erőszak címén indul meg ellenük az eljárás.

# Másodszor törtek be egy cukorkaüzletbe

Özv. Guttfreund Izdorné udvari üzlethelyiségébe rövid időn belül már másodszor törtek be. Tavaly 600 pengőt vittek el a betörők, most pedig az üzlet ablakát törtek be és bemászva a helyiségbe, mindent összedobáltak.

mert bizonyára pénzt kerestek. Pénzt azonban az első betörés óta nem tartanak az üzletben s így a betörők kénytelenek voltak beérni az ott talált füstölt libahússal. A rendőrség keresi a tetteseket.

# Incidens a hortobágyi intézőbizottságban Zöld László és Vásáry Miklós között

A hortobágyi intézőbizottság vasárnap délután a városháza tanácstermében ülést tartott, amelyn a különböző gazdaságok tagjait választották meg az új esztendőre.

Az ülésen Zöld László gazdálkodó felszólalt és annak a nézetének adott kifejezést, hogy van az ülés résztvevői között valaki, akit nem kell megválasztani, mert az intézőbizottságról különböző híreket terjesztett.

Miklós János elnök kijelentette, hogy ez az ügy nem tartozik az ülés elé.

Később azonban a gazdaságok tagjainak megválasztása előtt Zöld László megismételte az előbbi kijelentését. Most már azonban nyíltan kijelentette, hogy Vásáry Miklósról van szó, aki a hortobágyi intézőbizottságot megrágalmazta és meggyalázta.

Az ülésen megjelent Vásáry Miklós is, aki meghallotta Zöld László kijelentését, mely odament hozzá és teletöszölte volna. Zöld László azzal indokolta meg kijelentését:

— Ön informálta az újságokat!

Hogy miről és mikor volt ez az információ, az már nem került szóba. Tény az, hogy Vásáry Miklós kedden délelőtt ügyvédje, dr. Fényes Endre útján becsületsértés és rágalmaszás címén feljelentést nyújtott be a járásbíróhoz Zöld László ellen.

# Tűz egy tűzifatelepen

Kedden reggel 8 órakor tetőtűz támadt Jász Henrik Pesti ucca 2. szám alatti tűzifatelepen. A kéményből kipattanó szikra meggyújtotta az iroda tetőzetét, de a tüzet szerencsére gyorsan észrevették és a kivonult tűzoltók pár perc alatt eloltották. Ennek köszönhető, hogy a gyúlékony anyagokkal telt fiatelepet kár nem érte.

— Vásárlásainál hivatkozzon a FUGGETLEN UJSAG-ra!

## Egyházi élet

Az Ispotályi egyházzsész vezetősége szeretettel értesíti a híveket, hogy a Végkedvű Mihály u. 60. sz. a. levő iskolában (bejárat a Bánk u. felől) működő bibliakör, mely az ünnepek miatt szünetelt, e hó 8-án, szerdán d. u. 5 órakor tovább folytatja működését. Erre a szent alkalomra a híveket szeretettel hívja és várja az egyházzsész vezetősége.

A MESTER UCCAI EGYHÁZZSÉSZ BIBLIA ÓRAI szerdán este hat órakor a Mester ucca 22. számú iskola fűtött termében ismét megkezdődnek. Minden szerdán folytatódhatnak. Az orgonista szolgálatot felváltva, Kovács Béla és Mester Béla tanítók végzik.

Ugyanott csütörtökön délután 3 órakor énekkari óra, négy órakor a leánykört biblia óra helyett irodalmi óra lesz, amelyen Szikszay György régi (1738—1803.) debreceni prédikátorról tart megemlékezést dr. Szeremley Béla egyházzsési gondnok. Az egyházzsész leánykörének tagjain kívül más vendégeket is szívesen látnak. Belépti díj nincs.

A Piac uccai egyházzsész központi bibliaköre az ünnepek miatt megszakadt sorozatát e héttől kezdve ismét folytatja. Bibliaórák: minden szerdán délután 5 órakor, z egyházzsész hivatali helyiségében, Révész tér 2. sz. alatt.

Az Ispotályi Egyházzsési Nőegylet teaszeje. Vasarnap, az Ispotályi Egyházzsési Nőegylet lélekemelő, szép műsoros teaszejét rendezte. Az estei közös énekléssel és Kulcsár Dezső segédlelkész imádságával kezdődött. — Ezután dr. Csáthy Dezső ügyvéd, egyházzsési tanácsos tartott előadást, amelyben bizonyosítva erővel állította a közönség elé azt az egyetlen erőt, amely az új esztendőben, de egyébkor is egyedül tarthat meg bennünket: az isteni gondviselésben vetett törhetetlen hitet. Megragadó előadásának mintegy kiegészítéseként hangzott el Arany János »Fiannak« című gyönyörű költeménye, amit Melegh Tibor V. é. tanítójelölt adott elő mély yátérzéssel. Ekkor a buzgó háziasszonyok léptek a szereplés terére és illatos teával és jobbnál-jobb harapnivalókkal kedveskedtek meghívott vendégeiknek, akik a legjobb hangulatban, igazi testvéri közösségben élvezték az estei négy más tekintetben is sok és melepő lelki gyümölcsöket termelő hatásait, amelyek már az egyházzsész ezévi életében nyilvánvalókká fogtak lenni követésreméltó, áldozatos cselekedetekben. Háziasszonyok voltak: Böszörményi Istvánné, Balla Lászlóné, dr. Csáthy Dezsőné, özv. Kiss Istvánné, Nikolics Milánné, Pakaty Lajosné, Pesies Sándorné, Sallay Józsefné, Szabó Kálmánné, Szathmáry Józsefné, Szator Eszti. — Tea közben a Nőegylet két szép értékes terítőt sorsolt ki. — A családi szeretet jegyében lezajlott estei Molnár Ferenc egyházzsészvezető-lelkész záró szavával ért véget, amelyben Isten iránt való nagy háláadással, őszinte elismeréssel és igazi örömmel emlékezett meg az Ispotályi egyházzsész híveinek szebbnél szebb áldozatokban megnyilatkozó, élő hitéről.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A »FÜGGETLEN UJSÁG«-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIK SZÜKSÉGLETÉT.

## Jövő vasárnap lesz dr. Juhász Nagy Sándor előadása Kossuth Dunai Szövetség tervéről

A Debreceni Reform Társaság legutóbbi előadása alkalmával az elnökség tudatta az érdeklődőkkel, hogy a legközelebb Juhász Nagy Sándor fog előadást tartani Kossuthnak arról a híres tervéről, mely a dunai államok szövetséget óhajtott létesíteni.

Ezt az előadást január 12-én, vasárnap délután 5 órakor tartja meg a Kollégium dísztermében. Sokat beszélnek mostanában Kossuth Lajosnak erről a tervéről,

melyet rendszerint aldunai konföderáció névvel jelölnek. — Annak idején e terv óriási felháborodást váltott ki Kossuthnak ellenfelei és nagy megütközést saját hívei között is. Most 60 évi pihenés után újra kezdenek beszélni róla. A Reform Társaság tehát nem tartja érdektelennak, hogy a közönség részletesen megismerje, mit is akart vele a nagy magyar szabadsághős?

## Zamora spanyol elnök feloszlatta a kortezt

Madrid, január 7. Alcalá Zamora, a spanyol köztársaság elnöke feloszlatta a kortezt, mert a pártközi vilongások miatt sehogysem lehetett erőteljes többséget összehozni és szilárd kormányzást biztosítani.

Az új választást két fordulóban február 16-án és március 1-én tartják meg. Az új képviselőház március 16-án ül össze.

## Villamosnak szaladt egy kislejű az Attila téren

Hétfőn délután súlyos szerencsétlenséget akadályozott meg egy villamoskalauz lélekjelenléte az Attila téren.

Jócsák József 9 éves, Uszó ucca 7. szám alatt az Attila téri görög katolikus templomnál keresztül akart menni az úttesten és nem vette észre a vágóhid felől jövő villamost. A kislejű a síneken ballagott, amikor a kalauz élesen rácsöngetett, de ez csak növelte a bajt,

mert a kislejű ijedtében a villamosnak futott.

A gyerek szerencséjére a kocsí nem ütötte el, csupán felborította és az ijedtségen kívül más baja nem történt. A közelben posztoló rendőr a szemtanuk vallomása alapján megállapította, hogy a balesetet a kislejű vigyázatlansága idézte elő.

## Néhány nappal elhalasztották Hauptmann kivégzését

New York, január 7. Hauptmann Bruno, a Lindbergh-bébi gyilkosának kivégzését néhány nappal elhalasztják. A kivégzést január 13-ával kezdődő hét első kedden, január 14-én akarták végrehajtani, miután azonban ez a nap összecsis a trentoni esküdtszék összeülésének napjával, úgy határoztak, hogy a kivégzést néhány nappal kitolják, mert nem tartják helyénvalónak,

hogy a törvényeségi periódus kivégzéssel kezdődjek.

Trentoni (New Jersey) jelentés szerint az elhalasztásnak más oka van. Eszerint a kegyelmi tanács közölte, hogy Hauptmann Bruno kegyelmi kérvényét szombaton tárgyalja. Hoffmann kormányzó e határozatra való tekintettel elhalasztotta Hauptmann január 14-ére elrendelt kivégzését.

## Mikes János szombathelyi püspök lemondott

Szombathely, január 7. A magyar közéletnek érdekes eseménye van: gróf Mikes János szombathelyi megyéspüspök lemondott méltóságáról és a pápa elfogadta lemondását. A beavattottak szerint gróf Mikes Jánost súlyos betegsége készítette magas egyházi méltóságáról való lemondásra.

Három ízben kérte felmentését, de a pápa első két kérését elutasította és csak most egyezett bele, hogy Mikes püspök elhagyhassa méltóságát.

Mikes János gróf tagja volt a felsőháznak is és itt tartott beszédei mindig eseményei voltak a magyar politikai életnek. Legutóbb az 1934—35. évi költségvetés tárgyalásakor mondott nagy beszédet.

A Károlyi-forradalom alatt internáltak, a kommün alatt pedig a gyűjtőfogházban raboskodott. A kommün után valóságos diadalmenetben vonult vissza székvárosába, Szombathelyre. 1921 március 27-én a szombathelyi püspöki palotába érkezett IV. Károly, aki Mikes

vendége volt április 5-ig, Svájcba való visszatéréséig. Mikes János gróf egy időben sok tiszmadás érte püspökségének állítólagos anyagi helyzete miatt.

A múlt évben azonban a püspök kérésére hivatalos vizsgálatot tartottak a püspökségnél és megállapították, hogy a nagy adóhátralékokat nem a püspök pazarlása, hanem az infláció és a püspöki uradalom terhelő kegyuri kötelezettségek okozták. Gróf Mikes János a szombathelyi püspöki palotát a leggyönyörűbb antik bútorokkal rendezte be és kormányzása alatt sok új közhasznú intézményt létesített. A Szent-szék hozzájárult ahhoz a kéréséhez, hogy a püspöki uradalomhoz tartozó répcseszentgyörgyi kastélyban élhessen lemondása után.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A »DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG«.

## Mindent együtt talál a METROPOLE-ban

A szállóban: teljes komfortot.

A kávéházban: 100 ujságot.

A sörözőben: 200 ételkülönlegességet és Bura Sándor cigánymuzsikáját.

A télikertben: délutáni, esti táncot és Illiczky rádió jazzzenekarát.

Budapest, Rákóczi ut 58.

A Metropole valamennyi üzemen elfogadják fizetésként a Provincia kedvezményes pengőszelvényét.

## Január 8-ig kell a textilkereskedőknek a bejelentéseket megtenni

A pénzügyminisztérium a textilipari termékek fázisadóját újrászabályozta és ezzel kapcsolatban kiadott 170.000—1935. P. M. r. végrehajtásáról szóló 210.690—1935. P. M. r. értelmében a textilkereskedőknek a legelsőgöszében a következő bejelentési kötelezettséget kell teljesíteni:

Azok a kereskedők, akik adóváltással terhetten beszerzett fonalak eladásával foglalkoznak, kötelesek fonalkészletüket bejelenteni, amely fonalkészlet 1935 évi december hó 31-én üzletzárás után raktáron volt.

Itt nem ismeretjük a manipulánsokra, azután a kötő-szövő ipari vállalatokra, kikészítőkre vonatkozó speciális rendelkezéseket, ezekre vonatkozó rendelkezésekről az illetékes forgalmi adóhivatal, vagy a kamara külön tájékoztatást ad, ha az érdekeltek hozzájuk fordulnak.

A fonalkészletet a forgalmi adóhivatalhoz 1936. évi január hó 8-ig kell bejelenteni s a bejelentésben a raktáron lévő fonalak mennyiségét, minőségét (számát), beszerzési értékét fel kell tüntetni.

A bejelentésben ki kell térni arra, hogy a raktáron lévő fonalak közül milyen mennyiségű és értékű fonál van raktáron a kislejű forgalom számára kislejű állapotban, mert a fonalkészlet után nem tartoznak a kereskedők készletváltást fizetni.

A fonal alatt értendő természetesen a céna is.

Mentesek az 500 pengőt meg nem haladó fonalkészletek.

Azok az adózók, akik forgalmi adókat általában fizetik, a készletváltást úgy röják le, hogy a régi általánvt 4 hónapon keresztül fizetik. Azoknál az adózőknál, akiknél a készletváltás és a beszerzési ár megállapítása nehézségbe ütközik, a készletváltás lerovása egyezségi alapon is történhetik, ezt azonban külön kérti kell a pénzügyigazgatóságtól. A kérelemre ebben az esetben 2.— P helyeget kell ragasztani.

A készletváltás összegét a forgalmi adóhivatal állapítja meg. A készletváltás kulcsa a régi és új váltáskulcsok közötti különbözettel számítható ki.

A készletváltást február hó 15-ig kell egy összegben készpénzben leróni. Ha a készletváltás nagyobb összegre rug, a pénzügyigazgatóságtól lehet kérni 12 havi részletfizetés megengedését.

Minden kereskedő, aki fonalat forgalomba hoz, amennyiben nincsen neki 500 pengőt elérő fonalkészlete, ezt a nemleges körülményt is tartozik az illetékes forgalmi adóhivatalnak bélyegtelen beadványban azonnal bejelenteni.

KÁVÉHÁZBAN ÉTTEREMBEN CUKRÁSZDABAN BORBÉLYNÁL kérje A FÜGGETLEN UJSÁGOT

gyütt talál  
OLE-ban

s komfortot.  
D ujságot.  
stélkülönlegessé.  
Sándor cigány.

lutáni, esti tán-  
zky rádió jazz-  
közeli ut 58.

amennyi üzemé-  
etesként a Pro-  
yes pengőszel-

ell a textil-  
a bejelenté-  
gtenni

rium a textilipari  
at újrászabályozta  
kiadott 170.000—  
shajtásáról szóló  
r. értelmében a  
a legürgősebben  
ntési kötelezettsé-

akik adóváltás-  
EH fonalak elada-  
kötelesek fonal-  
ni, amely fonal-  
mber hó 31-én üz-  
n volt.

a manipulánsok-  
vő ipari vállala-  
ronatkozó specia-  
zekre vonatkozó  
letékes forgalmi  
mára külön tájé-  
lekelték hozzájuk

orgalmi adóhiva-  
dó h 8 ig kell be-  
ésben a raktáron  
iségét, minőségét  
értékét fel kell

kell térni arra,  
ő fonalak közül  
értékű fonal van  
om számára ki-  
ert a fonalkészlet  
kereskedők kész-

dő természetesen  
engőt meg nem

ik forgalmi adó-  
k, a készletvált-  
y a régi általánv  
fizetik. Azoknál  
a készletfelvétel  
állapítása nehé-  
váltás lerovása  
örténhetik, ezt  
kell a pénzügy-  
lemre ebben az  
kell ragasztani.  
végét a forgalmi  
eg. A készletvált-  
j váltáskülesok  
számítandó ki.

ebruár hó 15-ig  
zpénzben leróni.  
gyobb összegre  
tatóságtól lehet  
vetés megengedé-

ki fonalat for-  
ben ninesen neki  
lkészlete, ezt a  
s tartozik az ille-  
talnak bélyegele-  
onnal bejelen-

EN  
DABAN  
ORBÉLYNÁL

EN UJSÁGOT

# Az „isteni” Marlene s a legenda- hős Lindbergh egyformán népszerűségük elvesztése miatt hagyták ott Amerikát

## A gangsterek, akik már a mesebeli farkas szerepét töltik be a bukott sztárok nyugalombavonulásának kimagyarázásánál.

„A Reuter-iroda jelenti Hollywoodból, hogy Marlene Dietrich ott akarja hagyni az Egyesült Államokat, mert nem bírja többé előteremteni a leánya személyi védelmére alkalmazott hat testőr fizetését és a hat alkalmazott után kirott adókat.”

E hír jelent meg a magyarországi lapokban vasárnap és a lágyabb szívű újságolvasók bizonyára nagyon sajnálják szegény Marlene Dietrichet, aki menekülni kénytelen a tengerentúlról a gangsterek miatt, mert el akarják ra-

bolni kis lányát, akit ő horribilis költéssel őriztetni kénytelen.

Szó se róla és nem is akarom tudni, hogy vannak az Egyesült Államokban elvetemült gazemberek: akik emberrablástól vagy gyermekrablástól se riadnak vissza. A szesztilalom megszünte után kezdtek meg a gangsterek erősebben kultiválni ezt a pályát, — de hamarosan le is esőkkent az emberrablással foglalkozók száma. Az Egyesült Államok kormánya olyan szigorú törvényt hozott az emberrablás aljas bűnére, hogy ez egy kőssé megretentette a gangster társadalmát is.

zik Angliában is. Kastélyai, birtokai vannak Morganéknak Angliában: nem ütközik tehát Lindberghnek nehézségbe, hogy most egy darabig Angliában éljen családjával.

Sőt: az is lehetséges, hogy nem is Hauptmann kivégzése idejének közeledte bírta Lindberghet arra, hogy elhagyja az Egyesült Államokat, hanem ennek okát egészen más területen kell keresni.

Majdnem ott: ahol Marlene Dietrich távozását.

Letűnt csillag ma már Lindbergh is az Egyesült Államokban.

Glóriába vonták a nevét, amikor az Óceánt átrepülte és amit a gazdag Egyesült Államok hősnének nyugtani tudott, azt Lindbergh maradéktalanul megkapta.

Dicsőséget és pénzt, sőt ez utóbbiból nagyon sokat, Lindbergh okosan viselkedett, amikor átrepülte az Óceánt: nem váltotta aprópénzre dicsőségét. Nem fogadott el mozi- és színház-szerződést, nem ment vaudeville-színházba. Könyveket, újságcikkeket írt nagy penzért és repülőgépgyárak tüzték ki nevét cégéről.

Aztán hatalmas transzkontinentális

## Az óceánrepülő milliomos, aki szégyenli apját és anyját

Mikor a Morgan-bankház egyik tagjának leányát oltár elé vezette Lindbergh,

az egykori radikális, sőt szocialista kongresszusi képviselő fia, az amerikai főmegek úgy érezték, hogy Lindbergh egy kicsit elárulta őket.

A sajtó még akkor is nagy jóakarattal tanúsított Lindbergh-gel szemben és Lindy mellé most már az Ann-t — a fiatal Lindberghné — próbálták népszerűvé tenni. Ha valahová repültek, gyakran még az intímabb ruhadarabjaikat is leírták és vége-hossza nem volt a cikkekben Ann dicsőretének.

De egyszer Lindberghet mintha kicsérélték volna, az addig kedves, nagy tíu olyan modort kezdett felvenni az újságírókkal szemben, amilyet az amerikai kollégák senkitől se tűnnek el.

Nehezebben tudtak Lindberghhez jutni, mint a pápa őszentiségéhez.

Lindberghnek a fejébe szállt a dicsőség és egyszer arra ragadtatta magát, hogy egy újságíró fényképező-kamaráját összetörte, amikor az fényképezni akarta.

Az amerikai riporter ezt nem tartotta titokban, hanem megírta lapjában. És amerikai kartársaink kári sérelemnek fogták fel a dolgot és a legkisebb falu újságírója is azt érezte, hogy Lindberghet úgy kell számontartani, akinek — újságíró nyelven mondva, „be kell sétálni a mi kis utcánkba”.

És Lindbergh azontúl gyakran szerepelt az amerikai lapokban úgy, hogy az glóriáját tépje.

Megírták róla — amit addig csak sutlogtak —, hogy

mikor benősült a Morgan-házba, egyik első dolga volt, hogy édesapjának, egy radikális szocialista könyvét, mely a közkönyvtárakban volt található, gyorsan kivonatta onnan.

A levegő löse szögvelte apjának radi-

## Marlene Dietrich otthagyja Amerikát, mert három filmje megbukott

Marlene Dietrich azt mondja:

két évvel ezelőtt kaptam

a zsaroló-levelet, hogy ha bizonyos összeget nem fizet, elrabolják leányát és azóta őriztetni gyermekét.

Végtelemül csodálkozom azon: hogy aki Marlene Dietrich sajtóügyeit intézi, ilyen naív mesével készíti elő Marlene Dietrich hollywoodi visszavonulását.

Gangsterek, akik komolyan el akarják egy gyermeket rabolni: sohasem jelentik azt előre be. Elrabolják a kiszemelt áldozatot és csak aztán fordulnak a váltásdíjért a családhoz. Csodálkozom, hogy Marlene Dietrich sajtóírányítóját már anyavira eszeren hagyta a fantáziája, hogy nem talál

jobb ürügyet a visszavonulásra, mint a zsaroló levél meséje.

Az igazság az, hogy Marlene Dietrich utolsó két képe halálmászt bukott.

a „Scarlet Empress”-re szédítő vagyont fizetett rá a Paramount-gyár — Magyarországon nem is került bemutatásra —; az „Asszony és a bábu” e regényből készült film sikere is mesésze mögötte maradt a reméltnél és bizony Marlene népszerűsége alaposan megkopott. Hollywoodban pedig bukott csillagok számára nem osztogatják a dollárokat milliószámra és ez a valódi oka annak, hogy Marlene Európába készül.

## Lindbergh, akin betelt a hálátlanság büntetése a sajtó megvetése miatt

A gangsterek ebben az esetben csak ürügyül szolgálnak és eszközülni ahhoz, hogy Marlene Dietrichnek regényes legyen a hollywoodi visszavonulása, mint ahogy

nem egészen a gangsterek az okai annak sem, hogy Lindbergh, a legenda repülőhős otthagyta az Egyesült Államokat.

Emberileg érthető, ha Lindberghék féltik gyermeküket: hiszen elsőszülött gyermekük elvesztése soha be nem gyógyuló sebet ejtett szívéükön. — De nem valószínű, hogy most azért kellett menekülniök, mert el akarták rabolni második gyermeküket is.

Lindberghék New-Jerseyben levő otthona olyan

várszerűen

tett kiépítve első gyermekük elrablása óta, hogy oda nagyon nehéz bejutni bárkinek is, eltekintve attól, hogy New-Jersey kormányzója mindig gon-

dokodott arról, hogy a ház kellő katonai őrizet

alatt legyen.

Lindberghék menekülésszerű útjának okát nem a gangsterekkel kapcsolatban kell keresnünk. Közéleg nagyon az a nap, amikor New-Jersey igazságszolgáltatása minden válászt-nőség szerint kivégezteti Hauptmann-t, akit

csak közvetett bizonyítékok alapján ítélték halálra.

A közvetett bizonyítékok azok a bankjegyek, melyeket garázsában megtaláltak s amelyek kétségtelenül a Lindbergh által adott váltásdíjából származnak.

Az ügyész sohasem tudott bizonyítékokat szolgáltatni, hogy valóban Hauptmann volt a Lindbergh-baby elrablója és gyilkosa, de az esküdszék elegendőnek találta a közvetett bizonyítékokat is arra, hogy halálra ítéljék őt.

## Hauptmann, vagy Lindberghné egyik rokona ölte meg a Babyt?

És bár az Egyesült Államok népeinek rokonszenve ebben az ügyben Lindbergh mellett van: ez az ítélet

nem találkozott az Egyesült Államok lakosságának osztatlan tetszésével.

Sőt: a közvélemény körében egyre jobban emlegetik, amit tavaly még csak sutlogtak, hogy a babyt

a Morow-család — Lindberghné családja — egyik gyengeelméjű tagja rabolta el és gyilkolta meg.

Állítólag van a családnak egy gyengeelméjű tagja, aki imádta a babyt, de akit mindig távollattartottak a fiú és az bosszúból, mert nem engedték a gyermekhez, egy őrizetlen pillanatban elrabolta és meggyilkolta a gyermeket.

Lindberghék bizonyosan nem akartak az Egyesült Államokban lenni akkor, amikor Hauptmann-t kivégezték. Lindbergh felesége a milliomos Morow-lány, akinek nagy érdekeltége van a Morgan-bankházban is és ezen a réven hatalmas vagyonnal rendelke-

## HUNGÁRIA

filmszínház

Ma először

az évad felülmulthatatlan filmje:

## ISTENEK A TILOSBAN

a legeredetibb a legszellemebb a leghatalmasabb a legkacagtatóbb vígjáték.

Főszereplők:

WILLY FRITSCH, PAUL KEMP és ADELE SANDROCK

Előadások kezdete d. u. 5, 7, 9 ó. Az első előadás mérsékelt helyárrakkal.

repülővállalatok hívták meg „szakértőül”, ami szintén hatalmasan növelte vagyonát.

Lindbergh tehát minden módon beérkezett, amiben kétségtelenül nagy érdeme volt az Egyesült Államok sajtójának is.

Soha senki nem kapott olyan hatalmas arányú és olyan jóakarattal sajtót, mint Lindbergh.

Aztán Lindbergh — mint ismeretes — beleszeretett Morrow-nak, az akkori mexikói követnek nagyon csúnya, de nagyon gazdag leányába, feleségül is vette, de ezt a frigvet az amerikai főmegek nem vették jóvá az Óceán-repülés hőseitől.

kális világnézetét. És azt is megírták róla, hogy

édesanyja, a detroiti tanítónő nem szívesen látott vendég Lindbergh otthonában.

Az újságok csak akkor írtak róla újra szimpalikusán, amikor gyermekeit elrabolták. A szívén sebzett apának kegyelmet adtak.

De aztán újra kellemetlen dolgokat írtak meg róla az újságok, amik nem marosan a kellemetlen köznapi emberek sorába lökték a legenda hőst.

Amikor Roosevelt hivatalba lépett és kutatni kezdett bizonyos panamak után, a repülőársaságok és a postahatóság szerződésüknek vizsgálatokor rájöttek, hogy

azok a társaságok, melyekkel Lindbergh összeköttetésben volt, felelték előnyös szerződésekhöz jutottak.

És a repülőársaságok könyveinek vizsgálatkor arra is rájöttek, hogy nem véletlenül jutottak az előnyös szerződésekhöz ezek a társaságok:

Lindbergh hatalmas pakett-részvényeket kapott az előnyös szerződések fejében.

Lindbergh nimbuszát ez az ingyenn-részvényügy alaposan megkoptatta és ebben az ügyben a szövetségi hatóságok még nem mondták ki az utolsó szót.

És mert Roosevelt harca éppen azzal az osztállyal, melybe Lindbergh beházasodott — a nagy bankárok osztálya — még nem ért véget, ki tudja, Lindbergh nem azért hagyta ott olyan nagy titokzatossággal az Egyesült Államokat, hogy esetleg

ne kelljen neki kihallgatáson megjelenni valamely ingyen részvény ügyben?

Talán úgy a Marlene, mint a Lindy esetében most teljesen ártatlanok az amerikai gangsterek.

Fáv Fischer Andor.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

2 1/2 órás műsor! Csak felnőtteknek! **PERZSELO EJSZAKÁK**. (Ez az én esetem), Claude Rains szenzációs revüje. — Megelőzi: **LATHATATLAN EMBEL**. — Wells izgalmas regénye filmen Gloria Stuart főszereplésével. Előadások: fél 7, 9 órakor.

### Zoltay Lajos kapja a koronázási ösztöndíj irodalmi részét

Debrecennek van egy koronázási ösztöndíj-alapja, amely ezidén 2080 pengővel van dotálva. Az alap egyházi irodalmi, a másik harmada képzőművészeti, a harmadik harmada ipari ösztöndíj kiadására szolgál. Zöld József helyettes polgármester előterjesztésére dr. Kőlesey Sándor polgármester elhatározta, hogy javastator tesz a városi közgyűlésnek: az irodalmi célra szolgáló egyharmadot, 690 pengőt adja ki dr. Zoltay Lajos ny. muzeumi igazgatónak, a kiváló történelmi íróknak, aki Debrecen mulijáról sok külön munkát írt és melyreható kutatások során igen értékes adatokat szedte össze. Dr. Zoltay Lajos történelmi irodalmi munkássága mindenki előtt ismert és mindenki által nagyrabecsült. Munkáit a legnagyobb részben a maga erejéből adta ki és még nagyon sok kéziratot munkája van, amelyeknek kiadására anyagiak miatt a kiváló kutató nem is gondolhat. Kiváló munkásságát és nagyértékű kutatásait akarja most honorálni a város, amikor az ösztöndíj irodalmi részét neki adja.

### MAV nyugdíjas főtisztviselők összejevetele

A Debrecenben és környékén lakó nyugalmazott m. v. főtisztviselők asztaltársaságának most volt a szokásos hevi összejevetele az Angol Királynő zöld termében. Dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos üdvözölte a megjeleneket, majd dr. Major Sándor főtanácsos közölte, hogy értesülése szerint a pénzügyminisztériumban számítások folynak arra vonatkozóan, hogy a Pénzügyi Központ által nyújtott kölcsönök összegét kétszeresére felemléjék.

Dr. Zivuska Andor poétikus szavakkal emlékezett meg Vízkereszt napjáról.

Felszólltak még Bot Andor, Toroczkai József, Kovácsosics Béla, Havas Samu, Tóth Vilmos, Messler István és végül dr. Tarján Oszkár, aki közölte, hogy a legközelebbi összejevetel február hó 3-án, hétfőn lesz, közölte továbbá, hogy Németh Nándor, az asztaltársaság kedves házigazdája ebből az alkalomból, hogy a hortobágyi csárdában az első esztendő fogja elölteni, mint bérlő, meghívta az egész asztaltársaságot a hortobágyi csárdába.

Az összejeveteleken jelen voltak: Adamesik Ferenc, Almási Kálmán, Bajza István, Baesó Pál, Bot Andor, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, dr. Derkassy István, Dobó Kálmán, Erben Tivadar, Ferenyzy Viktor, Friedrik Gábor, Fülep Kálmán, Gavallér Gábor, Gelléri Emil, Halász Daniel, Havas Samu, Horváth László, Kosztolányi Imre, Kovács Vilmos, Kovácsosics Béla, László Imre, dr. Major Sándor, Matura József, Messler István, Moskovics Imre, Nagy Zoltán, Németh Lajos, Ninger József, Nyíri Géza, Ráczó Márton, Szabó Simon, Szemerédy Béla, Szép Kálmán, dr. Tarján Oszkár, Tóth Vilos, Toroczkai József, Trón Lajos, Winter Jenő, Zivuska Andor.

Távolmaradását kimentette: Farkas Géza.

## 5 százalékkal olcsóbbak a város faárjai a kereskedelmi áraknál

Az egyik legutóbbi városi közgyűlés kimondta, hogy a faárak nem kívánja megállapítani, hanem azaz a gármestert buzba meg. Ennek megfelelően most a polgármester az erdei üzemi bizottság és a szakértők meghatalmazásával a faárakat megállapította és pedig úgy, hogy a városi faárak 5 százalékkal legyenek alacsonyabak, mint a kereskedelmi árak. A faárak megállapítására már októberben szükség lett volna, mert akkor már 50 fillér különbség volt a városi és kereskedelmi faárak között. A városi faárak az új megállapítás szerint mázsánként 3 pengő 40 fillérben szabták meg. A kései tél miatt egyébként a városi faárak is kevesebb fát adott el, mint egyébkor.

## Felgyújtotta magát és halálra égett egy miskolci háztulajdonosnő

Miskolc, január 7. Borzalmas módon lett öngyilkos hétfőn délután egy tataságbeli úrasszony. A Tizeshonvéd u. 64 számú ház lakói vasárnap déntan szörnyű sikoltozásra és jajveszékésre lettek figyelmesek. Kiszaladtak a folyosóra, ahol borzalmas látvány tárult eléjük: a folyosón állott a háztulajdonosnő, Reinitz Hermánne.

ruhája, haja lángokban állott az idős asszonynak és kétségbeselten kiáltott segítségért. Azonnal segítségére siettek, lerángatták róla ruháit, de

két lába már szénnéégett és felső-

teste is súlyosan égési sebeket szenvedett.

Kórházba vitték, ahol már nem tudtak segíteni rajta. Reinitzné irtoztos kínok között néhány óra múlva meghalt. Reinitzné ismert lagya volt a miskolci társaságnak, gazdag asszony volt, több ház és

nagy vagyon fölött rendelkezett és jólékonysága miatt az egész városban szerették. A nyomozás megállapította, hogy Reinitzné súlyos betegsége miatt öngyilkos lett: denaturált szeszsel öntötte le ruháját, majd meggyújtotta.

## Kirakatbetörők garázdálkodtak az éjszaka Debrecenben

Csak pár bete annak, hogy a rendőrség elfogott egy veszedelmes kirakatbetörő bandát és máris egy másik társaság lépett akcióba hasonló céllal.

Az elmúlt éjszaka két kirakatbetörés is történt. Kovács Márton Rákosi Jenő uca 7. szám alatti férfiszabó üzletének kirakatát törték be a vasárson keresztül és egy kampós ruddal a kirak-

atból 3 méter szövetet emeltek ki.

A másik betörés a színházi átjáróban történt. Barna László divatterkerkedésének kirakatán rést vágtak és értékes női ruhaneműeket vittek el.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy mindkét betörést ugyanazon módon, tehát változó módon ugyanazon tettesek követték el. A betörőket keresik.

## A debreceni asztalosiparban életbelépett a szabályozott munkaidő

A iparhatósági biztos megállapította a munkarendet és annak szigorú betartására felhívta a rendőrséget is

Az ősz folyamán köztudomás szerint életbelépett az asztalosiparban a 48 órás munkahét. Ez azonban az egyes műhelyeknek nem egy időben való munkakezdése folytán sok esetben nem volt ellenőrizhető. A rendelet betartása végett az iparügyi miniszter elrendelte, hogy a munkáltató és a munkás érdekeltség bevonásával az iparhatóság egyöntetűen rögzítse le és szabályozza a munkaidő megkezdést és befejezést.

Dr. Köllér József iparhatósági biztos most már kiadta a munkarendet az érdekelteknek. Egyben a rendőrséghez is felhívást intézett, amelyben az őrszemek figyelmét felhívja a szabályozott munkarendet be nem tartó munkáltatók ellenőrzésére. Amennyiben az iparhatóság biztos valamelyik műhelyben a megállapított munkaidőn túl 25 százalékos túlórapótlékkal 8 órát meghaladó munkakeresetet engedélyezett, an-

nak az engedélynek hivatalos pecséttel ellátott értesítője, mely a túlórázásnak időpontját is feltünteti, a munkaadó műhelyében feltűnő helyen is ki kell, hogy függesztve legyen. Az iparhatósági biztos határozatának, mely 40.691/1935. B. szám alatt kelt és amely határozat az 52.001/1935. K. M. sz. rendelet 1. §-a, valamint az 1884/1935. I. p. M. sz. rendeletének figyelembevételével lett megalkotva, az alábbi fontos munkaidő beosztást tartalmazza:

Téli időszakban október 1-től március 31-ig, hétfőtől péntekig reggel fél 8 órától 12 óráig, 1 óra ebédidő megszakítással este 5 óráig. Szombaton reggel fél 8-tól egyfolytában déli 1 óráig.

Nyári időszakban április 1-től szeptember 30-ig hétfőtől péntekig reggel 7 órától 12 óráig és fél 2-től délután 5-ig. Szombaton reggel 7-től megszakítás nélkül déli fél 1 óráig.

Az iparhatósági biztos az itt közölt

végelhatározatát a debreceni iparteletről nek és a Famunkások Országos Szövetségének debreceni csoportjának tudomásulvétel és műhelytartás végett megküldötte.

A rendelet be nem tartóit feljelentés esetén a kihágási bíróság előzben pénzbüntetéssel, visszaesés esetén 15 napig terjedő elzárással sújtja.

### NEGY ÉPITÉSI ENGEDÉLY DECEMBERBEN

Debrecen város műszaki ügyosztálya 1935 december havában a következő magánépítkezéseket engedélyezte. (Első név az építető, második a vállalkozó.) Dr. Bartha Jenő, Bellegelő, szoba, konyha, Asztalos András, Tóth József Balaton uca, 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszoba, Deák József, Szilágyi Sándor Fanesika uca 92., szoba, konyha, kamara, veranda, id. Dézsi Sándor Harsányi Gusztáv uca 13. föld-szoba, konyha, Orosz József.

### Szivszélhűdést kapott a gép mellett

Beszámoltunk arról, hogy Oláh Sándor 60 éves gyári munkás munka közben hirtelen meghalt. A lefolytatott vizsgálat alkalmával a hatóságok felfeltázták a haláleset körülményeit. Oláh Sándor a tolfosztógép mellett ült, amikor hirtelen szívéhez kapott és úgy maradt megdermedve, holtan a helyén. Szivszélhűdést kapott, Társai csak órák múlva vették észre a tragikus eseményt, mert azt hitték, hogy Oláh János, aki ott ült a gép mellett szorgalmasan dolgozik.

Az ügyben megszüntették a további vizsgálatot.

### Felülvizsgálják a fényreklámtáblákat

Az utóbbi években nagyban megsaporodott a fényreklámtáblák száma Debrecenben is. Ezeknek a fényreklámtábláknak, illetve azok engedélyezésének dolga mindeddig nem volt szabályozva. — 1930-ig minden engedély nélkül lehetett ilyen fényreklámtáblákat felállítani, illetve alkalmazni, később azután a közlekedési kódex áttapított meg bizonyos szabályokat. Most dr. Kőlesey Sándor polgármester írt. Dömsödy Imre tanácsnok előterjesztésére elrendelte, hogy a világítási vállalat vizsgálja felül a fényreklámtáblákat arrayaló tekintettel is, hogy azok 1930 előtt, vagy után létesültek-e engedély nélkül. A vizsgálatról a polgármester jelentést kíván, egyben arról is, hogy valamelyik fényreklámtábla ellen nincsen-e a világítási vállalatnak valamely kifogása.

### Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 7-én, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Tökés János, kőműves fia István; Bársony Menyhért ügyvéd fia András; Csónka Sándor béres, leány Eszter; Takács Gábor fm., leány Magda; Nyilas Imre máv. esztérgályos, leány Ibolya; Tóth József fuvaros, fia Mihály és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Petruska Imre asztalos s.—Guta Ilona; Kurucz Pál fm.—Szabó Erzsébet; Szabó József máv. esztérgályos—Orbán Mária.

Halálozások: Pénczes László ref., 7 hónapos, Fáy-dűlő 16. Ádám Beláné izr. 26 éves, Hatvan u. 47. Fohn Dávid izr., 59 éves, Arany János u. 8. Nagy János ref., 38 éves, Széchenyi u. 15. Szél Mária ref., 70 éves, Laktanya u. 11-b. Süttő Imre ref., 56 éves Monostorpályi út 70. Székely Sándor izr., 48 éves, Hatvan u. 6.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-18. — Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. — Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## MINDENTUDÓ

### RADIÓMŰSOR:

SZERDA, JANUÁR 8.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 10: Hírek. — 10.20: „Heine Liszt magyarságáról.” Irta: Wagner József dr. (Felolvasás.) — 10.45: „Chartreuse és a karthauziak.” Irta és felolvassa: Kallós Ede dr. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó. Időjárásjelentés. — 12.05: Weidinger szalonzenekara. — 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: szmirnov Szergej balalajka zenekara. 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.10: Diákfelőra. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Táncclemezek. — 17.40: „A naturalista festészet.” Körmeny Aladár dr. előadása. — 18.10: Pesterzsébeti Iparos Dalkör. Vezetényel: Kézdí Krén G. — 18.50: „Füredőváros a gyakorlatban.” Miklós Elemér dr. előadása. — 19.10: A Kolozsvári Magyar Zenekonzervatórium tanárainak estje. — 20.15: „Hogyan született meg az új erdélyi irodalom.” S. Nagy L. előadása. — 20.45: Közvetítés a Hungária-szállóból. Magyar Imre és csapata zenekara muzsikál. — 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezetényel: Fialont Sergio. — 23.15: Dittik György dr. olasznyelvű előadása (Civilizációnk védelme.) — 23.35: „Dussolina Giannini és Beniamino Gigli.” (Hanglemezek.) — 0.05: Hírek.

Budapest II.

18.20: Olasz nyelvtanítás. — 19.45: A „Száz könyv” sorozatban Babits Mihály ismertetése Dosztojevskij „Bűn és bűnhődés” c. regényéről. — 19.35: Hanglemezek. — 20.50: Hírek.

— A Kollégiumi Diákszövetség hó 8-án, szerdán este 6 órakor az Angol Királynő különtermében tartja az évi első összejövetelét. Az öregdiákokat és az érdeklődőket változatos műsorral várja s megjelenésüket minél nagyobb számban kéri az elnökség.

— A Debreceni Székely Társaság január 12-én, vasárnap este 5 órakor, a város háza közgyűlési termében tartja közgyűlését. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd: dr. Dárkó Jenő egyetemi ny. r. tanár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, a Székely Társaság elnökétől. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgáló-bizottság jelentése, zárószámadás, költségvetés. 4. Részletes tisztújítás. 5. Indítványok. 6. Dr. Csűrűs Ferenc ny. városi tanácsnok előadása: Erdélyi színészek Debrecenben Beléptidij nincs. A Társaság tagjait, hozzátartozóikat, vendégeket és az erdélyi és székely ügy iránt érdeklődőket szívesen látják. — Közgyűlés után közös vacsora az Arany Bikában, étlap szerint. — A vacsorán való részvételt kéri a titkárnál (Egyetemi Gondnoki hivatal, telefon: 25-00) január 11-én délig bejelenteni. A közgyűlés előtt a városházán háromnegyed 5 órakor választmányi ülés.

## Meggyilkolt csecsemő holttestét találták Csokonai sirján

Vasárnap reggel a Hatvan ucai temetőben Csokonai sírja mellett a temetőcsősz egy csecsemőhullát talált. Azonnal értesítette a hatóságokat.

Az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását, mert bűnesemény gyanúja látszott fennforogni. A boncolást hétfőn délelőtt végezte el dr. Orsó Ferenc egyetemi tanár s megállapította, hogy a csecsemő élve jött a

világra és halálát fulladás okozta. A gyermek testén nem látszott semmiféle külsérelmi nyom, de a vizsgálat fellelése szerint a csecsemő halálát minden valószínűség szerint az okozta, hogy az újszülött fejét párnák közé szorították, úgy, hogy nem jutott levegőhöz.

A hatóságok megindították a nyomozást, hogy felderítsék a gyermek anyjának kiletét.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 JANUÁR 8. VASÁRNAP. Géresi Kálmán elnök és Kardos Albert titkár aláírásával felhívás jelent meg a Csokonai-Kör nevében és ebben a körbe való belépésre hívják fel a közönséget.

Megalakult a Debreceni Gazdák Bankja Részvénytársaság, amelynek elnöke Kovács Gyula alispán, igazgatóság tagjai dr. Bakonyi Samu képviselő, Ansterlitz Ármán földbirtokos, ifj. Balogh István földbirtokos, Bánay Péter földbirtokos, dr. Bay András ügyvéd, Györfy István földbirtokos, Grossman Jenő bankigazgató, dr. Jakobovits József ügyvéd, Kertész Imre, ifj. Kertész István, Kertész László, Neudert Richárd, Polgár Bálint, Polgár József, Suhajda Béla földbirtokosok, Pákozdy

Sándor vármegyei főjegyző, Szabó Mihály szalámi és bentesárúgyáros, Udvarhelyi Géza városgazda lettek. Dr. Fischer József és Adler Ella jegyesek.

1916 JANUÁR 8. SZOMBAT. Hőfő jelentése szerint az oroszok az újévi harcokban 50.000 halottat vesztettek. Köves csapatai Keletmontenegróban újból megverték az ellenséget. Az olasz harctér az ágyúharc a Col di Lana területén, Flitschnél, a görzi hídfőnél, a doberdói fennsíkon meglehetősen élénk volt.

1926 JANUÁR 8. PÉNTEK. A Debreceni Kálvistiák Templomegyesülete estélyen szép sikerrel szerepeltek az egyesület énekára, Szűcs Ilonka, Szűcs Gergely, Farkas Győző, Kontsek Irénke, Eöry Szabó Zsigmondné,

— Az Egyetemi Népszerű Főiskolai tanfolyam előadása. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadását január hó 9-én esütörtökön este 6 órai kezdettel a város háza közgyűlési termében tartja. Ez alkalommal dr. Csűrűs Bálint egyetemi ny. r. tanár folytatja előadását a »Kalevala«-ról, melynek szerkezetét ismertetve, foglalkozni kíván azon 5 ciklusról, mely a »Kalevalában« megkülönböztethető. Az előadás díjtalan, melyre ez uton is felhívja a város érdeklődő közönségének figyelmét az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság.

— Amerikai tanulók almát kértek Debrecenből, Amerikai középiskolai tanulók levelet írtak a városnak, hogy küldjenek nekik olyan almákat, amelyeket a városban nagyban termelnek. A kért almát a polgármester áttette illetékes gyümölcsészeti szakörökhöz, hogy a kért, amennyiben lehetséges, teljesítsék, Debrecenben inkább nyári almát termelnek s téli almát igen kevéssé, így most a kértnek nem lehet eleget tenni.

— ÉKSZEREIT, ÓRAIT vásárolja, javíttassa: Moskovits Sándornál, Piac u. 41. Használt aranyat veszek

— A szegényellátásban működő diakonisszák és apácák díjazása. A társadalmi inségakció bizottság tudvaivon a szegény gondozás körében diakonisszák, diakonisszák és apácákat is alkalmaz és ezeknek díjazást is ad. A város most árt az egyházakhoz, hogy e díjazás felét vállalják. Dr. Lindenberger János prépost-plébános már előre bejelentette, hogy e földíjazást vállalja és így most a református egyház nyilatkozatát kéri a város. Az egyház nevében azonban csak a legközelebbi presbitériumi gyűlés nyilatkozhat. A megindított gyűlés igen szép eredményt folyik. A társadalmi inségakció bizottság már ki is nyomtatott 10.000 darab kisebb és 1000 darab nagyobb formájú koldustáblái táblát, amelyeket megszámozva, kiosztanak ama lakók részére, akik a szegényesélyezésekre felajánlásokat tettek.

## Gyászrovat

ID KARDOSS GÉZA TEMETÉSE

Vasárnap délelőtt a köztemető ravatalozójából nagy részvét mellett temették el id. Kardoss Géza gyógyszerészt, Kardoss Géza színgazgató édesapját. A temetésen a város társadalmi előkelőségein kívül megjelent a Csokonai színház egész társulata, hogy búcsút vegyenek a mindenki által tisztelt és szeretett halottól. — A sírnál Kolozsvári Kiss László református lelkész imádkozott, majd leeresztették a sírba a virágokkal és koszorúkkal elborított koporsót.

— Az Iparos Ifjúsági Önképző Kör tagjai szerdán este fél 8-kor a kör helyiségében megjelent szíveskedjenek. Elnökség.

x Használt varrógépet veszek, eladok, eserélek, kölesön adok. Csapó 10L. Eisenberger.

— A debreceni beteggondozók forgalma. A beteggondozók felügyelő hatósága kérdőíveket küldött Debrecen városához, hogy azok kitöltésével tegyen jelentést a Debrecenben működő beteggondozókról. A város illetékes hatósága most terjesztette fel ezeket a kitöltött íveket és ezeknek adatai szerint a vengerés beteggondozóban kezelték 1935-ben 4587 férfit, 2623 nőt és 263 gyermeket, a tüdőbeteggondozóban kezelték 625 beteget.

— Lopások. Ekker Dezső, Erzsébet ucai kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy kerékpárjáról a Hatvan ucaán egy csomag eszokoládét leloptak. — Zámbo Lajos cigányzenész. Kinizsi ucai lakos tegnap este ittas állapotban ment a Fűvészkeret ucaán, miközben kenyérkereső szerszámát és egyetlen vagyonát, a facimbalmot ellopták. A tolvajokat keresi a rendőrség.

x Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott eifejelet bújat-baját.

— Szerelmi bánata miatt föbelőtte magát. Takács József 21 éves püspökladányi fiatalember pisztolyával föbelőtte magát és azonnal meghalt. Az eddigi adatok szerint tettét szerelmi bánatában követte el. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

x Cserépkályhák nagy választékban Gőnczy kályhás mesternél, Csapó u. 19. Telefon 25-68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását — Hardtmuth és hazai tüzelésre jutányosan vállalom.

— Talált tárgyak a rendőrségen. A rendőrségre tegnap többféle talált tárgyat szolgáltatott be, melyek minden valószínűség szerint lopásokból erednek. A talált tárgyak a következők: egy női chróm karóra, 11 kg. tengeridara és 30 darab kerékpáralkatrész. — Igazolt tulajdonosok átvehetik a rendőrségen.

— Kérelem. Toronyi Sándor munkanélküli napszámos, aki a háborúban szerzett tudólóvése következtében keresetképtelenné lett nyolc gyermekével és beteg feleségével a Külsővártér 18. szám alatt egy kis kamrába kilakoltatva éheznek. Kéri a jószívű embereket, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Adományokat kiadóhivatalunk is készséggel továbbít.

— Biztos és enyhe hatás előféléte a jó hashajtószerek. Ezért kedvelik a Darmol-t és ajánlják az orvosok évtizedek óta gyermeknek és felnötteknek székrekedésnél egyaránt. Minden csomagon Darmol felírással. Utazatókat és más csomagolást utasítson vissza.

Debreceni ipartelepek Országos Szövetségének tudomást végezt megkül

Debreceni ipartelepek Országos Szövetségének tudomást végezt megkül

## ENGEDÉLY

Debreceni ipartelepek Országos Szövetségének tudomást végezt megkül

## Ést kapott

Debreceni ipartelepek Országos Szövetségének tudomást végezt megkül

## gálják

Debreceni ipartelepek Országos Szövetségének tudomást végezt megkül

## i hírek

Debreceni ipartelepek Országos Szövetségének tudomást végezt megkül

**Uj hölgy és urifodrászat!**

Gambrinus passzázspan,  
Gépondolálás 5 pengőtől.  
Művészi hajfestés,  
Cégtulajdonos: Bökönyi Sándor.

— Egy öregasszony titokzatos halála. Hajdúböszörményben meghalt özvegy Tóth Jánosné 72 éves asszony. A halál okát még nem lehetett pontosan megállapítani és ezért a hatóságok elrendelték a holttest felboncolását.

— A magyar posta évi jelentése az 1934. évről könyvalakban megjelent. A könyv ára 2 pengő. Megrendelhető a Debrecen 1. sz. m. kir. postahivatalnál.

— Ipari továbbképző tanfolyamok a debreceni fa- és fémipari szakiskolában. A fa- és fémipari szakiskola igazgatósága az alábbi továbbképző ipari tanfolyamok szervezését vette tervbe 1936. évi január és február hó folyamán: 1. Explóziós motorkezelő tanfolyam, tartama 6 hét. Kezdeté január hó 20-án. 2. Stablkazánfűtő tanfolyam, tartama 6 hét. Kezdeté január 27-én. 3. Költségvetési és könyvviteli tanfolyam asztalosok részére. Tartama 8 hét, kezdeté január 21-én. 4. Szakrajzi tanfolyam asztalosok részére, tartama 10 hét. Kezdeté január 28-án. 5. Traktorkezelő tanfolyam, tartama 3 hét (egész napos) kezdeté február hó 17-én. Az összes tanfolyamokra minden felvilágosítást megad a szakiskola igazgatósága (Széchenyi utca 58.), a traktorkezelő tanfolyamra nézve pedig a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara is (Hunyadi uca 5.).

**HIRDETMÉNY**

A Debrecen sz. kir város tulajdonát képező kb. 4000 holdas Belső- és a kb. 3000 holdas Ohattelek-háza nevű ingatlanok 1936 október 1-től kezdve 6 évre és vagyilagosan 12 évre bérbeadásra kerül.

A Belsőohatnál 2191 khold a szántó, 223 khold a rét, 1293 khold a legelő, 32 khold a ház és udvar, a többi vegyes és földadó alá nem eső terület.

Az Ohattelek-házánál 2170 khold a szántó, 192 khold a rét, 560 khold a legelő, 30 khold a major, a többi vegyes és földadó alá nem eső terület.

A haszonbér a megajánlandó búzamennyiségnek debreceni ára negyedévenként előre fizetve, azonkívül biztosítási díjak, vizszabályozási költségek és közterhek.

Övadékként egy évi haszonbérnek megfelelő összeg nyújtandó.

A birtokok Debrecen középpontjától ca. 60km-re Egyek és Tiszesege alatt fekszenek, mindkettőnek kövesútja és vasuti állomása van.

Az eddigi haszonbér Belsőohatnál 100 kg., Ohattelek-háza nevű ingatlannál 125 kg. búza volt.

Ajánlatokat a város polgármestere 1936 január 15-ik napjáig elfogad. Részletes szerződési feltételek a város polgármesterénél megtekinthetők.

Polgármester.



# SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## HANGVERSENY

### LUXEMBURG GRÓFJA — PITYU

Három nap alatt egy röprizt és egy prómiert is adott a Csokonai-színház, felújítva a Luxemburg grófját és bemutatva a Pityu-t.

Luxemburg grófja mindenkor szívesen látott vendég az operettszínházban, hiszen Lehár Ferencnek ez az immár több, mint negyedszázados műve különösen reprezentálja a bécsi stílus kiemelkedő utóklasszikusát. Lehár dallamkitaláló képessége akkor még teli erejében volt, bőven ömlenek a megvesztegető lágyágú, szinte érzelki varázsú melódiák; ifjú frissességű, tüzesen vidám ez a muzsika, azzal a külön értékkel, hogy nemcsak inceselkedően kóvett, hanem szellemesen gunyos is. És külön öröm hallani Lehár előkelő orkeszterművészetét, a hangszerelési tudásnak operetthez maig felül nem mult magas fokát, élvezni a zenekar csillogó színeit, az egymást kergető pompás orkesztrális ötleteket.

A Csokonai-színház röprizén Bethlen B. László jól szólaltatta meg a Lehár muzikát, ha dinamikai árnyalásai néha kissé önkényesek is, a librettó azonban már rosszabbul járt viléz Jakabffy rendezésében, mert ellanyhult bohókás teragatosság és a kidolgozatlanság következtében levegőtlenek az intímabb jelenetek.

Renét vendég, Szedő Miklós énekelte, meleg, el-öréndű hajlékonyságú, pompásan kiegyenlített, finom lírai tenorral, mintaszerű kulturával s ha figurája — Danilo edestestvére — nem egyenértékű is, játékban is vannak jó momentumai. Angéla nehéz partitját Radnóthy Éva igen jól bírta szépfényű, könnyű magasságú, jó vivőerejű szopránjával, a dallamokat szépen mintázza és frazirozása stílusos; Gellért Marika meglehetősen halvány, de modorosságát szerencsésen kezdi levetkőzni; Selmez Mihály jól összeraktott, erős groteszkumú élesen karikírozott Basilja sikerült; Szalma Sándor könnyed, kedves, jó táncos és László Ha figurája mulattatóan mozgékony.

Hétfőn Bruno Frank bohózatát mutatta be a Csokonai-színház. Nem nagyigényű munka, bár az alapvonalakat ki lehetett volna fejleszteni egészen éles szatírává is, vetemivel több kritikai szellemmel súlyosabb eckölési attitűddel és pesszimiztikusabb látással. Bruno Frank azonban megelégszik a felületen vajó mozgással, csak játéko-

san kezeli a problémákat, óvatosan igyekszik megkerülni őket, legömbölyíti és belefullasztja az optimizmus rózsaszínű szírujába. Tipikusan osztrák munka: kevély, nem ötletelen, van benne egy kis derűs filozofálgatás is, csak épen vére és veleje nincsen. Technikailag viszont letagadhatatlanul jó mesterember agyalla ki, mert ügyesen van tagolva, hidegen kiszámított hatásokra fölépítve, jelenetei pontosan kapcsolódnak és esztanói idejében robbannak. Nem jelentős és nem előkelő mű, de mulatságos.

A Csokonai-színház meglehetősen egyenletlenül adja a kutyakomédiát: az együttes kisebb része virtuóz képességgel fejlesztő ki, sőt növeszti meg az író szándékait, nagyobb fele azonban bizonytalan a dolgában. S mert így az együttes két egészen külön értékű részre válik. — súlyos rendezői hiba, — természetesen maga az előadás is eléggé zavaros.

Az a szerencse, hogy a Csokonai-színházban van egy Halassy Mariskája, aki fölibe tud nőni az egész darabnak és az egész színpadnak. Amit ez a remek színésznő ad eleven groteszkumban, pompás karakterizáló erőben, éles vonalakban és hársány színekben, apró ellágyulásokban és el nem hallgatható szájfalásban, a komikum igen széles területén; színészi mestermunka. Bravuros beszédképessége felszabadít minden vídámágot, — nagyon figyelemre méltó, hogy eszközei csaknem tisztán beszédbeliek, — s mert minden művészlélek mélyén ott szunnyad a komédiás, Halassy Mariska most szabadjára enged magában a virtuózt is és meg kell adni: ragyogóan kivégya a maga bravuróráját. Jó partnere Selmez Mihály, ravasz li, sunyi kedélyességű, esőndes, de jól érvényesített komikumú állisztjével. Piller Ferenc tehetséges színész, felfogásban kőreghetően intelligens, csak egveőre még túllátza a figurát, sok az erőfőtősege. A többiek, — hozzászámálva a szereposztásbeli tévedéseket is, — inkább rosszul, mint jól helyezkedtek az együttesben. (b)

**A SZÍNHÁZ MŰSORA**

SZERDA délután fél 4-kor: Ifjúsági előadás: Bizánc. — Este 8 órakor: Halassy Mariskával: Pityu. (C. bérlet.)

**Szájról-szájra**

SZÁLL JÓHIRE

## a Provincia pengőszelvénynek,

amellyel BUDAPESTEN lépten-nyomon pénzt takaríthat meg!!

25%-kal olcsóbb lesz fővárosi tartózkodása, ha szállókban, penziókban, éttermekben, sörözőkben, kávéházakban, színházakban, kabarekban, tánchelyeken, sporttelepeken és az autótaxiért PROVINCIA PENGŐSZELVÉNNYEL FIZET!

Kockázat nincs: mert a felhasználatlan szelvényeit itthon, vagy Budapesten bármikor visszaváltják!

A Provincia Utazási és Jegyiroda debreceni kirendeltsége a BELVÁROSI TAKARÉKPENZIÁR, PIAC UCA 53. SZÁM ALATT.

CSÜTÖRTÖK délután fél 4-kor: zóna helyárrakkal: Hamburgi menyasszony. — Este 8 órakor: Ketten egy jeggyel: Kabaré (Szilveszteri).

PENTEK este 8 órakor ketten egy jeggyel: Bizánc.

SZOMBAT délután fél 4-kor zóna helyárrakkal: Világsiker! Vannamas. — Este 8 órakor: dr. Szedő Miklós felléptével: Három a kislány. (C. bérlet.)

VASARNAP délután fél 4-kor: olesó helyárrakkal: Halassy Mariska: Pityu. — Este 8 órakor dr. Szedő Miklós felléptével: Három a kislány.

HÉTFŐ este 8 órakor dr. Szedő Miklós felléptével: Luxemburg grófja. (A. bérlet.)

KEDD este 8 órakor dr. Szedő Miklós felléptével: Három a kislány. (B. bérlet.)

**A színházi iroda hírei**

**KETTEN EGY JEGGYEL, KÉT NAP EGYMÁSUTÁN A SZÍNHÁZBA.**

A debreceni közönségnek csütörtökön és pénteken este, ketten egy jeggyel játszik a színház. Egy jegyet vált meg valaki es teljesen ingyen kapja a másik jegyet a megváltott jegy mellé. Csütörtökön este az oly nagy sikert aratott szilveszteri kabaré ismétli meg a színház, míg pénteken este a „Bizánc“-ot. Herczeg Ferencnek ezt a legszebb alkotását a színház társulat, mind a két előadásra ketten egy jeggyel mehetnek.

Ma szerdán este utóljára kerül színpadra Halassy Mariskával a főszerepben a „Pityu“, ez a hatálatlanul mulatságos, kacagtató vígjáték.

Csütörtökön délután, zóna helyárrakkal a „Hamburgi menyasszony“ kerül színpadra.

**Szedő Miklós óriási sikerére való tekintettel, újra vendégszerepel a színházban.**

Szedő Miklós, operanékes, a rádió kedvence tenoristája, újra lejön Debrecenbe, szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden, hogy a debreceni közönséget gyönyörködtesse az ő csodálatosan szép tenorjával. Tekintve, hogy 15-én egy budapesti hangversenyre kell énekelnie, amelyen Hubayval lép fel, így a C) bérletnek megváltozta a napja. Szombaton este C) bérletben lép fel dr. Szedő Miklós, a „Három a kislány“ klasszikus operetthez, amely előadás keretében a második felvonásban Schubert műveiből hangversenyt fog adni. Ugyancsak a „Három a kislány“-ban játszik vasárnap este bérletszünetben és kedden este B) bérletben „Luxemburg grófja“, melyben legutóbb vendégszerepelt, kerül színpadra. Köztudomású, hogy dr. Szedő Miklós nyerte az első díjat a Schubert-dalok versenyén, így a „Három a kislány“ előadása iránt, amely csupa Schubert dalokból van összeállítva, óriási lesz az érdeklődés.

A helyárrak most is 20—200 fillérig terjednek, dacára ennek az előkelő művész vendégszereplésének, míg a bérlet minden ráfizetés nélkül kapják a Szedő estéket.

**HIRDETMÉNY.**

A város állatállománya takarmány-szükségletének biztosítására árpát, zabot, szemes tengerit, olajpogácsát és citot magot kíván beszerezni. Felhívom azon termelőket, kik fenti takarmányművekkel rendelkeznek, szíveskedjenek ajánlatukat ár és mennyiség megjelölésével a gazdasági ügyosztálynál, délelőtt 12 és 2 óra között megtenni.

Debrecen, 1936. évi, január hó 7. n. Gazdasági tanácsnok.

## KÖZGAZDASÁG

## LANYHÁBB A GABONATÓZSDE

## HATÁRIDŐZLET:

Búza: márciusra 18.42, 44, 45, 41, 40, 38, 39, 38, zárlat 18.38—39, májusra 18.60, 54, zárlat 18.53—54.

Rozs: májusra 16.52, 45.

Tengeri: májusra 16.60, 61, 56, 55, 53, 50, 48, 47, 46, 44, zárlat 16.41—44.

## KESZÁRUZLET:

Búza: tiszai 77 kg 18.15—18.45, 78 kg 18.30—18.60, 79 kg 18.45—18.75, 80 kg 18.70—18.90, ftiszai 77 kg 18.05—18.15, 78 kg 18.20—18.30, 79 kg 18.35—18.45, 80 kg 18.50—18.60.

Rozs: pesti 16.15—16.25, egyéb rozs 16.25—16.30, tkarmányárpa I. 16.75—17.00, tkarmányárpa II. 16.15—16.65, za I. 17.70—17.80, za II. 17.60—17.70, tengeri 14.85—15.00.

A készáruvásáron búza nem változott, rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab és tengeri nem változott, búzakarpa 5 fillérrel drágább.

## A DEBRECENI ÁLLATVÁSÁROK

A hétfői sertésvásáron a kövérsítés felhajtás 1067 volt, eladás 768, sovány-sértés 185, eladás 69. Árak: hízlalóbeli nehéz 76—85, középnehéz 70—76, szedett nehéz 70—74, szedett könnyű 56—60, soványkoca 40—45, süldő 40—50, választott malac páronként 8—12 pengő. Irányzat lanyha.

A keddi lóvásáron 251 volt a felhajtás, eladás 77, a szarvasmarhavásáron a felhajtás 487, eladás 334. Árak: vágómarha 28—38, borjú 60—78, növendék 30—40, csontolni való marha 18—22, fejős tehén darabonként 150—290 pengő.

Vágólo 25—75, silány igásló 30—80, jó igásló 190—290. Irányzat lanyha.

## HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—

7.95, 100 dollár 337.20—341.20, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.



## Győzelemmel fejezte be túráját a Bocskay és már haza is érkezett

Vasárnap játszotta a Bocskay utolsó túramérkőzését Erfurtban és 4:1 arányban győzött is. Félidőben Takács, Markos és Telegdi gólyaival a Bocskay már 3:0-ra vezetett, majd szünet után a németek is gólt értek el, amire azonban Telegdi válaszolt. A Bocskayban a csatársar, főleg Hajdú, Telegdi és Markos tüntek ki, míg a védelemben Varga volt nagyon jó és egy 11-est is kivédett.

Ezzel a mérkőzéssel a Bocskay befejezte túráját és a csapat kedden már vissza is érkezett Debrecenbe. A pestiek azonban rövid szabadságra mentek, mert két hét múlva már bajnoki mérkőzés lesz soron és a jövő héten már kezdődnek a tréningek.

A többi magyar csapat is jól szerepelt vasárnap. A Hungária a portugál válogatottal (?) győzte le 4:3-ra, az Újpest a törököket verte 2:1-re. Csak a Ferencvárosnak ment rosszul, amennyiben Kölnben 4:2-re kikapott. Ezt a vereséget másnap Stuttgartban kiköszörülte 3:2 arányú győzelemmel.

A DEAC atlétáinak téli gyakorlási órái szentjánas délután 5—7-ig a református gimnázium, szombaton d.

u. 6—8-ig az egyetem tornacsarnokában tartatnak meg. Hadházy Dezső testnevelési tanár, szakosztályi intéző.

## TÓTH (DTE) NEGYEDIK KOPPENHÁGABAN

Tóth és Sárlos, a két fiatal tornász vasárnap nagy nemzetközi versenyen vett részt Koppenhágában. Az erős konkurenciában az első három helyen a finnek osztozkodtak, de nyomban utánuk Tóth következett, ami nagyon szép eredmény. Főleg, ha tekintetbe vesszük, hogy Savolainen, akit Debrecenben többször megesdáltak, csak harmadik tudott lenni.

## Kedvezményes úszótanfolyamok

A Magyar Úszószövetség a „Mindenkinek tudjon úszni” akció keretében úgy a tanuló ifjúság, mint a felnőttek részére úszótanfolyamokat rendez a nagyerdői városi fedett úszóudvarban. A tanfolyam tartama: 4 hét, hetenként kedden, csütörtökön és szombaton délután 3—4 óráig, összesen 12 óra, mely idő bőségesen elegendő a tanuláshoz. A

férfiakat férfi, a nőket nő úszómester tanítja. A tanfolyam díja gyermekek részére: 4 pengő, felnőttek részére 6 pengő, mely összegben az úszodahelelőpódij és az úszómesteri tanítási díj is befoglalattatik. Egyébként részletes felvilágosítás a Magyar Úszó Szövetség debreceni körzetének hivatalos helyiségében nyerhető. Az új tanfolyam 1936. január hó 14-én kezdődik, amelyre jelentkezni lehet a MUSZ hivatalos helyiségében (Ferenc József út 26. sz. városi bérház, Gambrinus átjáró) és a fedett úszoda pénztárában.

## HURDETMEY,.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó évi január hó 8-tól kezdve a Máv pályaudvar—Gazdasági Akadémiai, (pallagi) vonalon a hétköznapokon ezidőszert érvényben levő menetrendet megszüntetjük és helyette további intézkedésig az alábbi menetrendet lép-tjük életbe:

1. Máv. pályaudvartól Gazdasági Akadémiáig indul: 6.36, 11.08, 13.06, 16.53, 20.05 órákor.

2. Nagyerdői Vigadó megállóhelytől Gazdasági Akadémiára indul 14.55 ó.

3. Gazdasági Akadémiától Máv. pályaudvarig indul: 7.23, 12.22, 15.20, 17.32, 20.48 órákor.

4. Gazdasági Akadémiáról Nagy-erdői Vigadó megállóhelyig indul 14.19 órákor.

Vasárnap és ünnepnapokon az ezidőszert érvényes menetrend továbbra is változatlanul érvényben marad.

Az üzletigazgatóság.

## Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

# A RUBINSZEMŰ BASILISCUS

Regény írta GIOVANNI SANTERRA

(2)

Ahogy az utolsó óráit is elhangzott, a leány különös búgó torokhangon felsikoltott és lezuhant a körbe. Felhár teste vonaglott a leglehetősebb helyzetekbe, én úgy láttam, mintha láthatatlan kezek játékvá vált volna, mert mozdulatai megcsúfolták a nehézkedés törvényeit. Most már tátott szájjal bámultam. Egyszerre a leány teste hirtelen hátrafordult, két karjával a levegőbe kapott, mintha át akarna valamit ölelni, rögtön utána olyan sikoltást hallottam, aminőt soha. A fájdalom és a borzalom proximusának szörnyű sikolyát. Oda akartam rohanni, de Frank észrevette és felúton nekem ugrott, elgáncsolt és végiestem a földön. Mire feltápáskodtam, már vége volt a komédiának. Frank komoran ült egy sziklán és szidta a nőt, aki előtte kuporgott és úgy nézett fel rá, ahogy a bálványokra szokás. Barátom látszólag egész természetesen találta, hogy felbuktatott, annyira természetesen, hogy zavartalanul szidta a nőt tovább, de olyan zengzeties útszéli stílusban, hogy égnek állt tőle a hajam. Aztán segített felöltözni neki. Közelebb léptem és megdöbbenve láttam, hogy a nő szép felt karjain égési sebek vannak a homlokán pedig tallérnyi vörös folt sötétlett. Szótlanul ereszkedtünk le a hegyről, meredekebb helyen

Frank úgy vonszolta a nőt, mint egy zsákot. A város alatt a nő elsurrant és eltűnt egy sötét sikátorban. Ekkor fordultam a szótlan Frankhoz:

— Mondd, nem tudnál egyedül is hipnotizálni, vagy egyéni stílusodhoz tartozik, hogy ilyenkor a harz tetején kebelbaráti orrrabuktatás is eszközözlendő.

Frank azonban legyintett és gondolataiba süllyedve ballagott mellettem, válaszra sem méltatva engem.

Magam sem firtattam tovább a dolgot, megelégedtem annyival, hogy kijelentettem otthon, miszerint, ezután egyedül szíveskedjék a fekete mágia tárgyköréből vett kísérleteit személyem kihagyásával eszközölni. Amire ő beleegyezőleg bólintott. Két héttel később elfelejtettük az egész esetet és három hétre rá kigyuladt a ház, amelyben laktunk, mivel Frank kibérelte az egyik padlásszobát és ott aranycsináló műhelyt rendezett be.

— Arany helyett azonban valami rettenetes gyálékony anyagot sikerült felfedeznie, amely hozzásegítette a barátomat, hogy megtudja, mennyibe kerül egy Brennenbergi családi ház emeleti faépítménye: az egészet ugyanis ő fizette meg. Hogy miből, azt nem tudom máig sem. Családjáról, saját magáról sohasem beszélt, pénze azonban mindig volt, néha habozás nélkül

állított ki óriási összegű csekkeket.

Mindezek a régi dolgok eszembe jutottak, ahogyan levelét a kezembetartva dolgozószobámban álltam. Eppen vissza akartam tenni a levelet a kötegebe, mikor inasom egy levelet hozott be, amely most érkezett a postával. A levél szokatlanul vastagnak, mondhatnám, óriásinak tűnt fel.

— Csomag ez inkább, Péter — mondtam, — ki látott ilyen levelet? Ugy néz ki, mintha valaki viceből egy lexikonos kötetet rakott volna borítékba.

A címzés láttára ropant meglepetést éreztem. Ezek a kemény, szinte éles betűk, mindmegannyi kard. Ezt csak egy ember írhatta az egész világon. Valóban ő írta, ahogy feltéptem a borítékot, finom lágy borjúbőrbe kötött hártyalapú könyv és egy zárt, címzés nélküli boríték hullott ki.

Idegesen bontottam fel a második és rendes levélvékonyságú borítékot és abban a következő, megszólítás nélküli levelet találtam:

Azt hiszem, most már valóban elmeigye adóellenőrnek, de mielőtt ezt tenném, még teljesítem ígéretemet. Valami történt velem. Kicsit másképp, mint gondoltam, és ez a kis különbséget birja ki legnehezebben az ember. Ha kibírom, úgy, kérem szíves pártfogásodat az adóellenőri állás elnyeréséhez. Az ellentétek vonzzák egymást. Érdekes, huszonkét éve nem láttalak és ma is olyan frissen emlékszem rád, mint, ha tegnap láttalak volna utoljára. Valószínűleg ennek valami oka van, amit azonban nem tudok bevallani most sem

neked. Furesa, egyetlen barátjának nem tud az ember szép szavakat írni, Igy van. Umbrac sed profandae sumus. A ne vos vexetiről mindenki maga dönt. Én már döntöttem és megvan az a jogom, hogy betoldjam ezt a sed-et Bruno szövegébe. A mélység és magasság gyanánt végtelen kiterjedésének. Engem a mélység vonzott, lehet, hogy megfosztja adóellenőri kart egy oszlopos tagtól e profoundur.

A berennenbergi hágnál van egy kis kápolna, kérik, e levél vétele után menj el oda egy délelőtt, mikor lesz ebben sűt a nap s mondjal el őszintén egy pater nostert, gondold rám közben és most mondj hogy ezt szívesen teszed.

Eddig tartott a levél. Izgatottan nyultam a nagy boríték után, amelyben az egész küldemény érkezett, de azon csak a címet láttam, potabélyegzőnek, sem bélyegnek nem volt nyoma rajta. Becsöngettem az öreg inást:

— Parker, ki hozta ezt a csomagot?

— Azt nehéz lenne megmondani, sir, reggel a postás adta át azal a meghagyással, hogy csak délután szabad átadnom.

— A postásnak ki adta — vágtam közbe, — hiszen ezen nem volt bélyeg?

Parker tanácstalanul tárta ki tenyerét

— Délután magam megyek a postára, s felvettem a borbékötött könyvet, ami érkezett. Azonban nem mentem a postára. Olvastam egész álló éjszaka, reggel hat órákor tettem le.

Folytatjuk.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán szólnak. — Üzleti hírtésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

**KIRÁLY KÁVÉ**  
MÉGIS A LEGJOBBAK  
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉT  
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ  
ELŐTT PÜRKÖLİK.  
DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM

Tegyen:



szemüveget,  
látésövet,  
lornagont,  
fényképezőgépet.  
Ungár József látészerezés és  
fotoszaküzlete, Széchenyi  
utca 1. szám. Takarékos-  
sági könyvre 6 havi hitel.  
3493

## HÁZASSÁG

**Házasulandók,**  
egy férjhez menni óhaj-  
tók forduljanak bizalom-  
mal nagy összeköttetéssel  
rendelkező irodámhoz. Há-  
zasságközvetítő iroda,  
Debrecen, Széchenyi utca  
3380

## LEVELEZÉS

**Tűzifát, szenet,**  
kokszt, brikettet a legjobb  
minőségben 100 kg-ot már  
házhoz szállítva, katonai-  
tisztéknek, altiszteknek,  
»Unió« tagoknak havi rész-  
letfizetésre is készpénz-  
áron szolgál ki »Margit«  
tűzifa- és szénkereskedel-  
mi vállalat, — »Margit-  
fürdő« mellett. Telefon:  
10-24. 3346

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS

**Kalapszalomba**  
tanuló lány felvétetik. Cím  
Vági, Miklós u. 8. 4011

**Vasöntő**  
segédet felvesz »Bocskay«  
vasöntőde, Szoboszlói út,  
3822

**Tanulót**  
felveszek. Gyenes szerelő,  
Szent Anna u. 8. 3818

**Tanuló lányt,**  
jó házból valót felvesz:  
Bíró Erzsébet és Társa  
iparművészeti műterme, —  
Piac u. 51. L. 3819

**Arukihordó,**  
erős, lisztüzletbe azonnal  
felvétetik. Jelentkezni le-  
het: Bádógos u. 2., liszt-  
üzlet. 3815

## ÁLLÁST KERESŐK

**Varrónő**  
ajánlkozik, felsőruha és fe-  
hernemű varrásban jártas,  
napj 1.50-ért. Rakovszky  
u. 20. 3420

## PÉNZ

**Kölcsönöket**  
folyósítunk I. helyi beke-  
belezés mellett, továbbá  
beraktározott terményre,  
kurrens árura és finansi-  
rozási célokra. Magyar Áll-  
talanos Takarékpénztár, —  
Piac u. 81. 3814

## OKTATÁS

**Német órát**  
ad, egy hónapban 24 órát 8  
pengőért csak felnőtteknek  
született német nő. Egy  
fél év alatt perfektül tud.  
Kossuth u. 41. 513

## ELLÁTÁS

## AKAR

jó házikosztot és kellemes  
lakást? Jöjjön a Hungária  
pensióba lakni. Szobák ru-  
pokra és hónapszámra, Fe-  
renc József út 59.

## Elsőrendű

kóser házikoszt bentétké-  
zésre és kihordásra olcsón  
kapható. Széchenyi utca  
18. Özv. Bleierné. 3802

## Egyetemi

hallgató, vagy hivatal-  
noknő kitűnő kosztot kap-  
hat, esetleg lakással. Cím  
a kiadóban. 3827

## INGATLAN

**Tőkebefektetésre**  
kiváló alkalom! 33 holdas  
tanyámat 4 szobás lakás-  
sal, kövesúthoz közel, va-  
gyonrendezés céljából el-  
adom. Cím a kiadóban. 89

## Vérügyön

74 hold tanyásbirtok bé-  
re vagy felesbe októberre  
kiadó. Miklós utca 39. 85

## KIADÓ LAKÁS

**Hélotábla**  
mellett tiszta udvari búto-  
rozott szoba fürdőszobával  
szerény igényű embernek  
kiadó. Cím a kiadóban.  
4026

## Egy

szép újonnan festett uccai  
szoba, konyha, fűkamara,  
mosóhappal csendes ud-  
varban kiadó azonnal. —  
Apaffy utca 20. 840

## Orvosi

rendelőnek elegánsan bú-  
torozott két szoba kiadó. —  
Eötvös utca 1. Péterfia sa-  
lak. 3820

## Szépen

bútorozott háromgyas  
szoba olcsón kiadó. Ro-  
thermere 38. sz., kereszt-  
épület. 78

## Két szoba,

előszoba mellékhelyiségek-  
kel és egy kis bútorozott  
udvari szoba kiadó febr-  
ruár 1-re. Kossuth u. 30. 80

## Központban

különbejárható udvari me-  
leg szoba olcsón azonnal  
kiadó. Iskola utca 8. 82

## LAKÁST KERESŐK

## Keresek

állandó bérletre 3 vagy 5  
szobás kerü lakást. Címet  
kérem Kerékgyártó üzlet,  
Gambrinus passage. 35

## ÜZLETEK

## Hentesnek,

mészárosnak szép nagy  
üzlethelyiség a Horthy-  
kórházzal szemben, Ha-  
lasznál, azonnal kiadó.  
3728

## Kiadó azonnaira

a Werbőczy utcai részen  
egy üzlethelyiség, a Deák  
Ferenc utcai részen kettő  
üzlethelyiség és egy 3 szo-  
bás komfortos lakás. Érte-  
kezhetni az Iparkal. ara  
hivatalában. 3667

## Üzlethelyiség

Csapó u. 56. alatt kiadó.  
3830

## Üzlet,

műhely vagy raktárnak  
nagy helyiség kiadó. —  
Piac u. 83. (Király u. sa-  
rok.) 3828

## Üzlethelyiséget

kisebbit, esetleg nagyobb-  
nak felét megosztva keres-  
nék azonnaira. Cím kiadó-  
ban. 3817

## RÁDIO

## Rádió,

2+1, 200—2000-ig és egy  
modern csillár megbízás-  
ból eladó Széchenyi u. 35.  
keresztépület. 3508

## ELADAS

## Faigalamok

tűlzaporodás ok helyszűke  
miatt mélyen lezárt  
árban eladók. Apaffy utca  
20. sz. 675

## Fekete

női bunda mokus béléssel,  
bélés külön is olcsón eladó.  
Ugyanott kosztium, fekete  
ruha, selyem függöny. Sas  
utca 4., I. 4. 3826

## Bútor,

díó háló, magas fényű, —  
mely minden igényt kielé-  
gít, nagyon olcsón eladó.  
Bodnár asztalos, Deák Fe-  
renc 10. 3829

## Eladó

alig használt prima ebéd-  
lő nagyon olcsón. Zúgó u.  
3. 3812

## Uj égetésű

tégla, nagyméretű, jutá-  
nyos árban beszállítva is  
kapható: Nyulási tégla-  
gyár. Szabó. 3795

## Asztalsparheret,

2+1 rádió, erős, tiszta han-  
gú, álló íróasztal jutányo-  
san eladó. Jó kocsibundát  
elcserelek kerékpárért. —  
Piac u. 58. sz., 3-ik lépcső.  
földszint. 3796

## Kávét,

és mákdaráló, fedéllemez,  
fürdőkályha, szénkályha  
eladó Hatvan u. 49. 3515

## Egy

komplett ebédlőbútor el-  
adó. Cím a kiadóban. 79

## Háló,

hencser, divány, sodrony,  
matrac, konyhakredenc, —  
ebédlőkredenc, íróasztal,  
más bútorok olcsón eladó.  
Hatvan 27. 3824

## Fahulladék

mázsánsként 2 pengőért  
kapható. Eötvös u. 63. 3816

## Rövid

keresztűs zongora el-  
adó. Cím a kiadóban. 81

## VÉTEL

## Búzaajlat,

repceajlat, kócsk keveréket  
megvételeire keresek. Apaffy  
utca 20. 1394

## Tejet

állandó szállításra 20—25  
literig átveszek. Kocsák  
fűszerüzlet, Széchenyi u.  
57. 3823

## Veszek

eladók, eserelek mindenfé-  
le használt bútor, hívásra  
házhöz megyek. Hatvan  
27. 3825

## Keresek

megvétele szobai petro-  
leum függőlámpát. Cím:  
Blitzer, Simonffy 19. 3821

## Jókarban

levő, teljesen megbízható,  
erős, hordozható Reming-  
ton, Roya, Mercedes stb.  
táska írógépet készpénzfi-  
zetés mellett keresek meg-  
vétele. Ajánlatokat »Író-  
gép« jellegűre a kiadóba  
kérek. 84

## AJÁNLAT

## Használt

ruhát férfiszövetre esere-  
lek. Weisz, Piac utca 73.  
3495

## Szép gyümölcs

a legkedveltebb ajándék.  
Kevés pénzért is vásárol-  
hat gyönyörű szép gyü-  
mölcs és kandírozott gyü-  
mölcsfeléket a Déligyü-  
mölcs Olcsó Vásárban, —  
Piac u. 7. 3288

## Fleischer Anna

kalapszalóját meggyitot-  
ta Wiener-palota, Var u. 2.  
Alakítás 68 fillér. Model-  
lek már 2 pengőért kapha-  
tók. Hrabéczi felvételei  
hely. 3744

## Tűzifát, szenet

Glück Ignacnál, a Faipar-  
voit igazgatójánál olcsón  
vásárolhat. Telep: Hid ut-  
ca 14. szám (gázgyárral  
szemben). Telefon: 20—27.

## MAKULATURA

kapható a kiadóhivatal-  
ban.

## Vétkezik,

ha bútor, szőnyeget, sző-  
vetet, vásznat, papírt stb.  
nem a »Lakásberendező«  
képviselőtől rendel. 8—  
24 havi hitel. Folyósztassa.  
Állapíttassa meg hitelkere-  
tét. Mintáinkat lakásán ve-  
telkényszer nélkül benu-  
tatjuk. Piac utca 42., ud-  
varban. 5507

## Hó,

sárcipők javítását olcsón  
vállalom. Karsay József  
műszerész, Margit-fürdő  
mellett. 3411

## Húsfüstölés

olcsón, pontosan, kifogás-  
talanul. Teleki utca 88  
szám alatt. 2979

## Rafvasak,

tetőbádóg, takaréktűzhe-  
lyek, singerendák kapha-  
tók. Ocskavasat legmaga-  
sabb árban veszek. Fiser  
Csapó utca 89. Telefon:  
28-59. 1195

## Ujlétai

sajáttermésű boraimat 5 li-  
ter vételnél 50 fillérért  
árusítom. Maróthy György  
10. 3525

Meglepetésben részesül,  
ha:

fehérneműt,  
kalapot,  
sapkát,  
nyakkendő,  
pullovert,  
keztűt,  
zoknit, harisnyát,  
textiláru  
vásárol STEUER divat-  
házban. Csapó utca 10  
3442

## KÜLÖNFÉLE

## Mosást

vállalnék a lakásomon na-  
gyon olcsón. Perces u. 21.  
3-ik ajtó. 3759

## Ingyen

adok előjegyzési naptárt  
katonai irodáknak. Kérem  
érte küldeni. Kucsár. 59

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE  
Laptulajdonos: Debre-  
ceni Független Újság Váll-  
alat.  
Nyomatott: a Tiszántúli  
Könyv- és Lapkiadó Rt.  
kőrforgógépén.